







ଦାଦନ ଶ୍ରମିକଙ୍କୁ ହତ୍ୟା ମାମଲାରେ ଅଭିଯୁକ୍ତକୁ ଧରିବାରେ ବିଫଳ ଖାକି

# ନ୍ୟାୟ ମାଗୁଛି ସ୍ତ୍ରୀ; ପୁଲିସ ହାତ ପାଉନି

ବଲାଙ୍ଗିର, ୧୫ ଡିସେମ୍ବର:



ବଲାଙ୍ଗିର ଏସିକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ଥିବା ଏକ ବିପଦପୂର୍ଣ୍ଣ ଛକ କେତେବେଳେ ମଧ୍ୟ ଭାଙ୍ଗି ପଡ଼ିବାର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି ।

## ରାଜଶ୍ରୀ ଧର୍ମଶାଳାକୁ ଐତିହ୍ୟ ଗୃହ ଘୋଷଣା ଦାନି



ବଲାଙ୍ଗିର, ୧୫ ଡିସେମ୍ବର: ସ୍ଥାନୀୟ ଐତିହାସିକ ପୂର୍ଣ୍ଣବ୍ରହ୍ମ ପାଠାଗାରରେ ଅଭିଭାବକ ମଞ୍ଚ ଏବଂ ଶରତ ଚନ୍ଦ୍ର ପାଣିଗ୍ରାହୀ ପାଠାଗାରର ମିଳିତ ଉଦ୍ୟମରେ 'ରାଜଶ୍ରୀ ମହୋତ୍ସବ-୨୦୨୫' ପାଳନ କରାଯାଇଛି । ଅଖିଳ ଭାରତୀୟ ସାହିତ୍ୟ ପରିଷଦର ଜିଲ୍ଲା ସଭାପତି ଭବାନୀଶଙ୍କର ପଟ୍ଟନାୟକ ରାଜଶ୍ରୀ ଧର୍ମଶାଳାକୁ ଐତିହ୍ୟ ଗୃହ ଭାବରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଘୋଷଣା କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେଇଥିଲେ । ପ୍ରକୃତ ପାଠକ ସଂପଦ ସଭାପତି ଚିତ୍ତରାଜ ଶଙ୍କର ରଥଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ବରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ସଭାରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ମଧୁସୂଦନ ନାୟକ ଏବଂ ମୁଖ୍ୟବକ୍ତା ଭାବେ ଜୟ କୁମାର ଆର୍.ଏମ୍ ମଞ୍ଜୁସାହୁ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । କବିତା ମିଶ୍ର ମଞ୍ଚ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ଅଭିଭାବକ ମଞ୍ଚ ସଭାପତି ଧର୍ମବ୍ରତ ରଥ ସଭାପତି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଖାପନ କରିଥିଲେ । ଏହି ଅବସରରେ ଐତିହ୍ୟ ପୁରସ୍କା କମିଟିର ଅଧ୍ୟକ୍ଷକ ପ୍ରମୋଦ ମହାକୁର, ଚିକିତ୍ସା ଯୁକ୍ତ ସ୍ୱାଧୀନ ଶିକ୍ଷକ ଶ୍ରୀମତୀ ପ୍ରମିଳା, ମାଳଗୋଦାମ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟର ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକ ଅନୁସୂୟା ଖୁଆସ, ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକ ଶ୍ରୀମତୀ ଗୋବିନ୍ଦା ନନ୍ଦ, ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକ ପ୍ରମୋଦ ମହାକୁର, ଉପସଭାପତି ଶ୍ରୀମତୀ ପ୍ରମିଳା, କପିଳ ପତି, ମଦନ ମୋହନ ରଥ, ମାଳତି ଉଦ୍‌ଗାତା, ରାଜଶ୍ରୀ ପ୍ରତିପା, ରବିମୟ ପ୍ରତିପା, ସତ୍ୟବ୍ରତ ବେହେରା, ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତିପା, କୁଞ୍ଜବ୍ରତ ମହାକୁର, ଛବିଲାଲ ବେହେରା, ଅନୁଷ୍ଠାନ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ମଞ୍ଚ ଉପସଭାପତି ପ୍ରମୋଦ ମହାକୁର ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା ଦେଇଥିଲେ ।

## ସାଲେଭଟା ଅଙ୍ଗ ନଦୀ ବୃଦ୍ଧରେ ଦୁର୍ଘଟଣା: ଜଣେ ମୃତ

ଲୋକସିଂହା, ୧୫ ଡିସେମ୍ବର: ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା ଲୋକସିଂହା ଥାନା ସାଲେଭଟା ଅଙ୍ଗ ନଦୀ ବୃଦ୍ଧ ଉପରେ ସୋମବାର ଅପରାହ୍ନରେ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଛି । କୌଣସି ଏକ ଗାଡ଼ି ଧକ୍କାରେ ଜଣେ ଯୁବକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବା ପରିସ୍ଥିତିର ପୁଲିସ ଅନୁମାନ କରିଛି । ମୃତ ଯୁବକ ଜଣକ ହେଲେ ସୋମପୁର ଜିଲ୍ଲା ଚୁଲୁପାଳ ଥାନା ଅଧୀନ ନଙ୍ଗଲକଟା ଗାଁର ଦେବୀ ପ୍ରସାଦ ମିଶ୍ର (୩୫) । ବାଇକ୍ ସହ ଦୁର୍ଘଟଣାଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇ ପୋଲ ଉପରେ ପଡ଼ିଥିଲାବେଳେ ଲୋକେ ଦେଖି ପୁଲିସକୁ ଖବର ଦେଇଥିଲେ । ତେବେ ଦୁର୍ଘଟଣା କେଉଁ ଥାନା ଅଞ୍ଚଳରେ ହୋଇଛି ସେନେଇ ମାମୁଳା କରାଯାଇନାହିଁ । ରାଜ୍ୟ ନାରିକେଳ ମାମୁଳା ପରେ ଲୋକସିଂହା ଥାନା ସାମାଜିକ ଦୁର୍ଘଟଣା ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ଲୋକସିଂହା ପୁଲିସ ମାମଲା ରୁକ୍ତ କରି ଶିବ ଜବତ କରିଛି । ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ଚାଲିଥିବା ଥାନା ଅଧିକାରୀ ସିପୋରା ସରକାରଙ୍କୁ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ।

## ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ପୁରବଳ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ପାଇନାଲରେ ହଟକଟ ଦଳ



ବେଳପଡ଼ା, ୧୫ ଡିସେମ୍ବର: ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା ବେଳପଡ଼ା ବ୍ଲକ୍ରେ ଚଳୁଥିବା ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ପୁରବଳ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ସୋମବାର ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳାଯାଇଛି ଓ ହଟକଟ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ହଟକଟ ଦଳ ଟାଇମ୍‌ଉଟ୍ରେ ୫-୪ ରେ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା । ସେହିପରି ଦୁବାରା ମ୍ୟାଚ୍ କ୍ରମପଥର ଏବଂ ଅର୍ଦ୍ଧଲାଇଫ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଟାଇମ୍‌ଉଟ୍ରେ ହୋଇଥିଲା ୫-୩ ଗୋଲରେ କ୍ରମପଥର ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା । ସେମିତି ପାଇନାଲ ହଟକଟ ଏବଂ କ୍ରମପଥର ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ୧-୦ ରେ ହଟକଟ ବିଜୟ ହୋଇ ପାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲା ।

# ଶିଶୁ ଶ୍ରମ ଉଚ୍ଛେଦ ଅଭିଯାନର ବୈଠକ

ବଲାଙ୍ଗିର, ୧୫ ଡିସେମ୍ବର: ଶିଶୁ ଶ୍ରମ ଉଚ୍ଛେଦ ଅଭିଯାନ ଓଡ଼ିଶା ତରଫରୁ ବଲାଙ୍ଗିର ପଞ୍ଚାୟତ ସାଧନ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଏକ ଜିଲ୍ଲା ଓ ଜୋନାଲସ୍ତରୀୟ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ବୈଠକରେ ପୂର୍ବତନ ରାଜ୍ୟ ଆବାହକ ଉପେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରିଥିଲେ । ରାଜ୍ୟ ଆବାହକ ସୁକାନ୍ତ ନାୟକ, ଜୋନାଲ ସ୍ତରୀୟ ଆବାହକା ମିନାକ୍ଷା ପୁରୋହିତ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ଅଭିଯାନର ଲକ୍ଷ୍ୟ ଓ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ତଥା ଆଗାମୀ କାର୍ଯ୍ୟପଦ୍ଧତି ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ଏହି ବୈଠକରେ ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା ର ପ୍ରାୟ ୧୦ ଟି ଅନୁଷ୍ଠାନ, ସୋମପୁର, କଳାହାଣ୍ଡି, ନୂଆପଡ଼ା, ସମ୍ବଲପୁର, ବରଗଡ଼, ବୌଦ୍ଧ, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ସେକ୍ଟରରୁ ଅନୁଷ୍ଠାନର ପ୍ରତିନିଧିମାନେ



ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା ତଥା ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଶାରେ ଦେଖାଦେଉ ଶିଶୁ ଶ୍ରମିକ ସମସ୍ୟା, କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଶିଶୁ ଶ୍ରମିକ, ରାସ୍ତାକଡ଼ରେ ଜରି ବୋତଲ ଗୋଟାଉଥିବା ଶିଶୁ ତଥା କିଛି ହୋଟେଲ, ଗ୍ୟାରେଜ ଓ ଘରୋଇ କାମରେ ଏବେ ମଧ୍ୟ ଶିଶୁ ଶ୍ରମିକ ନିୟୁତ ହୋଇଥିବାରୁ ଉଦ୍‌ବେଗ ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା ।

## ସ୍ୱାଧୀନତା ପରବର୍ତ୍ତୀ ଆଧୁନିକ ଓଡ଼ିଆ କବିତା ଉପରେ ଆଲୋଚନା

ଲୋକସିଂହା, ୧୫ ଡିସେମ୍ବର: ଆଗକାଳର ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ (ବାଣାନିକେତନ, ରୋଡ) ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ଓ ସାହିତ୍ୟ ବିଭାଗ ତରଫରୁ 'ସ୍ୱାଧୀନତା ପରବର୍ତ୍ତୀ ଆଧୁନିକ ଓଡ଼ିଆ କବିତା' ଶୀର୍ଷକ ଏକ ଆଲୋଚନାତନ୍ତ୍ର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ବିଭାଗ ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରମୋଦ ଦାଶଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ବରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ଆଲୋଚନାତନ୍ତ୍ରରେ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ପ୍ରଦୀପ ଖଟରୀ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ । ସାହିତ୍ୟ ସମାଜର ଦର୍ପଣ ସମ୍ପାଦକ ବୋଲି ସେ ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ । ଦ୍ୱିତୀୟ ବର୍ଷର ଛାତ୍ରା ସୁଶ୍ରୀ ଦିବ୍ୟାମା ପଧାନ ଭିତିପ୍ରବନ୍ଧ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଥିଲେ । ମୋହନ ପଣ୍ଡା, ଜ୍ୟୋତ୍ସ୍ନାମୟା ଭୁବ, ଜ୍ୟୋତ୍ସ୍ନା ସାହୁ, ଗୋଲାପି ମୁଖା, ସୁଦେଘା ବରିହା, ନିକିତା ଭୋଇ, ସୁମିତ୍ରା ସାହୁ, ଇନ୍ଦିତା ସାହୁ, ମାମା ସାହୁ, ଅମିତ ସାହୁ, ସୁନିତା ଦାସ, ଗୌତମ ସାହୁ, ସଞ୍ଜୀବ ପ୍ରତିପା, ସିଦ୍ଧିକାନ୍ତ ସରାଫ ପ୍ରମୁଖ ଆଲୋଚନାରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ଏଥିରେ ଅଧ୍ୟାପକ ବାମଦେବ ମହେନ୍ଦ୍ର, ତତ୍କଳ ସୋମନାଥ ପଧାନ ଓ ତତ୍କଳ ଲିଙ୍ଗରାଜ ମହେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରମୁଖ ସାଧୀନତା ପରବର୍ତ୍ତୀ କାଳ ଓଡ଼ିଆ କବିତାର ପୁସ୍ତକ୍ରମ ଓ ବୈଶିଷ୍ଟ୍ୟ ଆଦି ସଂପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା ।



ଅଭି ଦାପ, ଯୋଗିଲାଲ ମେହେର, କୃଷ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ମଲ୍ଲିକ, ଜୟଧର ବନଗୁରୀ ପ୍ରମୁଖ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ବିବଚ୍ଚ ମାଝୀ, ବୈଷ୍ଣବ ଚାଣ୍ଡି, ନବୀନ ସରାଫ ପ୍ରମୁଖ ଖେଳ ପରିଚଳନା କରିଥିଲେ । ଦେବେନ୍ଦ୍ର ମଲ୍ଲିକ, ନିରୋଜ ମଲ୍ଲିକ, ହରିହର ଚାଣ୍ଡିଙ୍କ ସହ ଗ୍ରାମବାସୀ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ ।

## ସମାର ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଦେହାନ୍ତ

ବଲାଙ୍ଗିର, ୧୫ ଡିସେମ୍ବର: ଗାନ୍ଧୀ ପାଠାଗାରର ସକ୍ରିୟ ସଦସ୍ୟ ସମାର ପଟ୍ଟନାୟକ (ମଣ୍ଡଳ) ୫୦ ବର୍ଷ ବୟସରେ ଅକାଳ ବିୟୋଗ ଘଟିଛି । ଗତ କିଛି ସମୟ ହେବ ସେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟଗତ ସମସ୍ୟା ଯୋଗୁଁ ଛତିଶଗଡ଼ ଉପସ୍ଥଳରେ ଚିକିତ୍ସିତ ହେଉଥିଲେ । ରବିବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଗାନ୍ଧୀ ପାଠାଗାରରେ ଏକ ଶୋକ ସଭାସଭା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ପାଠାଗାର ସଭାପତି ପ୍ରକାଶ ନେପାଳ ସଭାପତିତ୍ବ କରିଥିଲେ । ପାଠାଗାରର ଉପସଭାପତି ସନ୍ତକ ବହିଦାର, ସଂପାଦକ ପ୍ରଦୀପ ସାହୁ, ବରିଷ୍ଠ ସଭ୍ୟ ନିଳମଣି ମିଶ୍ର, ଭଗବାନ ବଗରି, ଅଶୋକ .ୟ, ପର୍ମିତ୍ତର ନାଗ, ରାଜେନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର, ସଂଗ୍ରାମ ବହିଦାର, ରିୟାଜ ଖାନ୍, ପ୍ରମୋଦ ପ୍ରଧାନ, ମହମ୍ମଦ ଅକବର, ଉତ୍କଳବନ୍ଧୁ ନାଏକ, ରାଜେଶ ଜୈନ, ଅନିଶ ସାହୁ, ସୁରୁ ସାହୁ, ଦାସିଆ ସାହୁ, ମହେନ୍ଦ୍ର ବାଗ, କୁନ୍ତୁ ପାତ୍ର, ଦୁର୍ଗା ସାହୁ, ଅଜିତ ପଣ୍ଡା ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ତାଙ୍କ ଆତ୍ମାର ସନ୍ତତି ପାଇଁ ପ୍ରାର୍ଥନା କରିଥିଲେ ।



## ପ୍ରାକ୍ ବଡ଼ଦିନ ଓ ଶିଶୁ ମହୋତ୍ସବ ପାଳନ



ବଲାଙ୍ଗିର, ୧୫ ଡିସେମ୍ବର: ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା ମହାନିରା ପଞ୍ଚାୟତ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରାମରେ 'ହୋପ' ଅନୁଷ୍ଠାନ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରାକ୍ ବଡ଼ଦିନ ଓ ଶିଶୁ ମହୋତ୍ସବ ମହାସମାରୋହରେ ପାଳନ କରାଯାଇଛି । ଅନୁଷ୍ଠାନର ସଂପାଦକ ଶିଶିର ଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକ ସଂଯୋଜନାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସଭାରେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ତେଜୁଟି କଲେକ୍ଟର ତଥା ପୂର୍ବତନ ଲୋକପାଳ ସଚିଦାନନ୍ଦ ହନୁମାନ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ରୂପେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ରୂପେ ମଞ୍ଜୁସାହୁ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ଅଧ୍ୟକ୍ଷାପକ ମଧ୍ୟରେ ଡ. ଭଣ୍ଡାଳିକା ନାଗ, ଲୋଭାବତି ନାଗ, ଆଦିତ୍ୟ ହନୁମାନ, ରାଜ କିଶୋର ବାରିକ, ଜେହୁନାରାଣୀ ନାଗ, ଗାତାଞ୍ଜଳି ନନ୍ଦ, ଦିଲୀପ ନାଗ, ଆଲୋକଜ୍ୟୋତ୍ସ୍ନା ନାଗ, ବିଶ୍ୱଜିତ ନନ୍ଦ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।

## ଜାନୁଆରୀ ୧୯ ରେଜାଲି ପଟ୍ଟେଲପଡ଼ା ମହୋତ୍ସବ



ବଲାଙ୍ଗିର, ୧୫ ଡିସେମ୍ବର: ସର୍ବଜନୀନ ପଟ୍ଟେଲପଡ଼ା ମହୋତ୍ସବ ପଟ୍ଟେଲ, ଶଶିକାନ୍ତ ପଟ୍ଟେଲ, ରବିନ୍ଦ୍ର ପଟ୍ଟେଲ ପଟ୍ଟେଲ ପଡ଼ା କୁବେର ଲୋଗୋ, ଉନ୍ମୋଚନ କରାଯାଇଛି । ଜାନୁଆରୀ ୧୯ ତାରିଖରେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶେଷ ହେବ । ଉନ୍ମୋଚନ କରାଯାଇଛି । ଜାନୁଆରୀ ୧୯ ତାରିଖରେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶେଷ ହେବ । ଉନ୍ମୋଚନ କରାଯାଇଛି । ଜାନୁଆରୀ ୧୯ ତାରିଖରେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶେଷ ହେବ । ଉନ୍ମୋଚନ କରାଯାଇଛି ।





ବ୍ୟକ୍ତିର ଅଧିକାର ମିଳିବାରେ ବିକଳ ହିଁ ଅଧିକାରର ଅବମାନନା।  
-ମାର୍ଟିନ ଲୁଥର କିଙ୍ଗ୍ (ଜୁନିୟର)



## ବିପନ୍ନ ଚିଲିକା

ଚିଲିକା ବିକଳତା, ଅନୁପମ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ, ଆର୍ତ୍ତହୃଦୟ, ବହିରାଗତ ପକ୍ଷୀ ଓ ଜଳଜ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ସମାଗମ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ବିଶ୍ୱର ଅନ୍ୟତମ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ପର୍ଯ୍ୟଟନ ସ୍ଥଳର ମାନ୍ୟତା ହାସଲ କରିଥିବା ଚିଲିକା ଏବେ ବିପନ୍ନ। ଦିନକୁ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟଟନରେ ପୋତି ହୋଇପଡୁଥିବା ଚିଲିକାର ଆୟତନ ହ୍ରାସ ପାଇବା ସହ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ପ୍ରାଣୀ ବିଲୁପ୍ତ ହେବାକୁ ବସିଲାଣି। ଚିଲିକା ଉନ୍ନତ ଲକ୍ଷ୍ୟ (ସିଡି-ଏ) ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଦିନକୁ ଦିନ ତାହାର ସ୍ଥିତି ବିପନ୍ନ ହେବାରେ ଲାଗିଛି। ସରକାରଙ୍କ କେବଳ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଖସିପା ପ୍ରଭୃତି ଓ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତିରେ ଚିଲିକାର ପୁନରୁଦ୍ଧାର ହୋଇପାରିବ ନାହିଁ। ଏ ବିଗରେ ଯେଉଁ ନିଷ୍ଠା ଓ ଆଗ୍ରହକଳା ଆବଶ୍ୟକ ତାହାର ଅଭାବ ସବୁସ୍ତରରେ ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଉଛି।

ଏସିଆର ଏହି ବୃହତ୍ତମ ଜଳଶାକ୍ତ ହ୍ରଦରେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ୮ ଲକ୍ଷ ଚନ୍ଦ୍ର ପର୍ଯ୍ୟଟନ ପ୍ରବେଶ କରୁଥିବାବେଳେ ଏକୋଟିରୁ ଅଧିକ ଆୟ ହୋଇଛି। ଗତ ୫ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ସିଡିଏ ୩୨.୬ ଲକ୍ଷ ଘନମିଟର ଖନନ କରିଛି। ପର୍ଯ୍ୟଟନ ପ୍ରବେଶକରିବା ଏକାଧିକ କାରଣ ମଧ୍ୟରୁ ନଦୀ, ଉପନଦୀ ଓ ନାଳ ପାଣି ଚିଲିକାରେ ପଡୁଥିବାବେଳେ ଜଳବାୟୁ ନିର୍ବଚନ କଳିବ ଅଧିକାଂଶ ବର୍ଷା ଓ ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଏହି କ୍ଷତି ଘଟାଇ ଚାଲିଛି। ଫଳରେ ଚିଲିକା ପୂର୍ଣ୍ଣ ପୋତି ହୋଇପଡୁଛି ଓ ଆୟତନ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ଏହାକୁ ରୋକିବା ସକାଶେ ଚତୁଃପାର୍ଶ୍ୱରେ ବୃକ୍ଷରୋପଣ ଓ ଆର୍ତ୍ତହୃଦୟ ଫରଷଣ ବିଭାଗରେ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଅଭାବ ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବାଧ୍ୟତା ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ୧୯୪୫ ରେ ଚିଲିକା ଆର୍ତ୍ତହୃଦୟ ଆୟତନ ୨୯୪୬ ବର୍ଗ କିଲୋମିଟର ଥିବା ବେଳେ ତାହା ଏବେ ୧୧୨୫ କିଲୋମିଟର ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ବିଧାନସଭାରେ ଏକ ପ୍ରଶ୍ନର ଉତ୍ତର ଦେଇ ବିଭାଗୀୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ପୂର୍ତ୍ତୀକରଣ ଯୋଜନା (ମାତ୍ରାସ) ଏହାର ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ପାଇଁ ବୈଷୟିକ ପରାମର୍ଶ ଦେବେ। ସରକାରଙ୍କ ଅନୁରୋଧକ୍ରମେ ଏହି ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଓ ତାହାର ରୋପଣ ପ୍ରକ୍ରିୟା କେବେ ଆରମ୍ଭ ହେଉଛି ତାହା ଭିନ୍ନ କଥା। ତେବେ ଏଭଳି ଏକ ବ୍ୟାପକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ସିଡିଏ ଉପରେ ଭରସା କରି ଆଖିକୁ ଦେଇ ହେବନି। ଏକଥା ସତ ଯେ ନିମିତ୍ତ ଜଳର ମାତ୍ର ପରୀକ୍ଷା କରାଯାଇ ଏଥିରୁ ଉତ୍ପନ୍ନ ଦୂଷିତ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ପାଇଁ ତାହା କେତେଦୂର ଉପଯୋଗୀ ତାହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଆବଶ୍ୟକ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଉଛି। ଏଥିପାଇଁ ସିଡିଏ ପକ୍ଷରୁ ୩୩ଟି ନିରୀକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ତାହା ଯଥେଷ୍ଟ ନୁହେଁ।

ଏଠାରେ ଆମେ ଆଉ ଗୋଟିଏ ହ୍ରଦ ଫର୍ମରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିବାକୁ ଉଚିତ୍ ମନେ କରୁଛୁ। ଅଂଶୁପାର ମଧୁର ଜଳରାଶି ଓ ପଦ୍ମପତ୍ରରେ ସୁଶୋଭିତ ଏହି ହ୍ରଦ ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ଆକର୍ଷଣରେ କେନ୍ଦ୍ରବିନ୍ଦୁ ଥିଲା। ଠିକଣା ସମୟରେ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣା ହୋଇନପାରିବାରୁ ପର୍ଯ୍ୟଟନରେ ପୋତି ହୋଇ ନିଜର ପରିଚୟ ହରାଇବାକୁ ବସିଛି। କିଛିବର୍ଷ ତଳେ ଅଂଶୁପାକ୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟଟନ କେନ୍ଦ୍ରର ବୃଦ୍ଧ ଦେବା ପାଇଁ ଚାଲିଥିବା ପ୍ରୟାସ ଅଧିକାଂଶ ଅଟକିଯାଇଛି। ସରକାରୀ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଗତି ଓ ପ୍ରକୃତି ଫର୍ମରେ ସମସ୍ତେ ଅବଗତ ଅଛନ୍ତି। ଚିଲିକା ଉତ୍ତର ଏଭଳି ଏକ ଦୁର୍ଗତିର ସମ୍ମୁଖୀନ ନହେଉ। କଥା ଓ କାମରେ ଅନ୍ତର ନରହୁ।

## ଶରିଫଙ୍କ ବିକଳ ସ୍ଥିତି

ରୁଷ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ପୁଟିନଙ୍କ ଭାରତ ଗସ୍ତ ପରେ ବିଶ୍ୱ ରାଜନୈତିକ ସ୍ତରରେ ଯେଉଁ ମୁହୂର୍ତ୍ତ ଲୁକମନ ଅନୁଭୂତ ହୋଇଛି ସେଥିପରେ ଆମେରିକାର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଡୋନାଲ୍ଡ ଟ୍ରମ୍ପ ଯେତେକ ବିଚଳିତ ନୁହନ୍ତି, ତା'ଠାରୁ ଅଧିକ ଶକାଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇପଡ଼ିଛି ପାକିସ୍ତାନ। ଆମେରିକା ଓ ଚୀନ ସହ ସୁଫର୍ପକ ସତ୍ତ୍ୱେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଶେହବାଜ ଶରିଫ ଦେଶର ନିରାପତ୍ତା ନେଇ ସ୍ଥିର ନିଶ୍ଚିତ ହୋଇପାରୁନାହାନ୍ତି। ତେଣୁ ରୁଷ ସହ ଫର୍ପକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କରିବା ସକାଶେ ପାକିସ୍ତାନ ବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇପଡ଼ିଛି ଏବଂ କୃତନୈତିକ ସ୍ତରରେ ଗୋଟିକାଳନା ଆରମ୍ଭ କରିଦେଇଛି। ଚୀନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସଫାଳ ସହଯୋଗ ଫରଠନ ପ୍ରେକ୍ଷାପଟ୍ଟରେ ପୁଟିନଙ୍କୁ ଶରିଫ ସାକ୍ଷାତ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାହା କେବଳ ସୌଜନ୍ୟରେ ସୀମିତ ଥିଲା। ଆଞ୍ଚଳିକ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ରୁଷଠାରୁ ସେଭଳି ସହଯୋଗର ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ମିଳିନଥିଲା ପାକିସ୍ତାନକୁ। ନାଟୋ ସାମରିକ ମେଣ୍ଡ ଓ ଆମେରିକାର ସମର୍ଥନ ସତ୍ତ୍ୱେ ରୁଷର ସାମରିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୁକ୍ତମାନ ଏକପ୍ରକାର ଧ୍ୱଂସପ୍ରସ୍ତର ପରିଣତ ହୋଇଛି। ଏବେ ଯେଉଁ ଶାନ୍ତି ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉଦ୍ୟମ ଚାଲି ରହିଛି ସେଥିପରେ ମଧ୍ୟ ରୁଷର ସର୍ବତ୍ର ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଆଯାଇଛି। ତେଣୁ ପୁଟିନ ଯେ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱର ଅନ୍ୟତମ ସର୍ବଶକ୍ତିମାନ ରାଷ୍ଟ୍ରନେତା ଏହା ପ୍ରମାଣିତ ହୋଇଛି। ଗତ ଶୁକ୍ରବାର ଦୁର୍ଦ୍ଦିନେତାମାନେ ଆୟୋଜିତ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ବୈଠକରେ ପୁଟିନଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିର ସୁଯୋଗ ନେବା ସକାଶେ ପାକିସ୍ତାନ ନେତାଙ୍କ କୃତନୈତିକ ପ୍ରୟାସ ମଧ୍ୟ ବିଫଳ ହୋଇଛି। ଏପରି କି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଶେହବାଜ ଶରିଫ ସମଗ୍ର କୃତନୈତିକ ସୌଜନ୍ୟ ଉନ୍ନତ କରି ଅପଦସ୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି।

କୌଣସି ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସ୍ତରରେ ଆୟୋଜିତ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀ ଯୋଗଦେଇଥିବା ରାଷ୍ଟ୍ରନେତାଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସାକ୍ଷାତ ଓ ତଥ୍ୟ ଆଦାନପ୍ରଦାନର ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଥାଏ। ଦୁର୍ଦ୍ଦିନେତାମାନେ ପୁଟିନଙ୍କୁ ଭେଟିବା ପାଇଁ ଚୀନରେ ବିକଳ ଅବସ୍ଥା କେବଳ ପଦାରେ ପଡ଼ିଯାଇନାହିଁ ସେ ସାଧାରଣରେ ନିଯିତ ଓ ଅପଦସ୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏହି ସାକ୍ଷାତ ଆଲୋଚନା ପାଇଁ ସମୟସୂଚୀ ଓ ସ୍ଥାନ ନିରୂପଣ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ଶେହବାଜ ସାକ୍ଷାତ କରିବା ପାଇଁ ଦାଈଁ ୪୦ ମିନିଟ୍ ଧରି ଅପେକ୍ଷା କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପୁଟିନଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ କୌଣସି ସୂଚନା ମିଳି ନଥିଲା। ତେଣୁ ଯେଉଁସବୁ ହୋଇ ଚୁକ୍କା ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ସହ ପୁଟିନଙ୍କ ଆଲୋଚନା ଚାଲିଥିବା ବେଳେ ଶରିଫ କୋଠର ଭିତରକୁ ଧସାଇ ପଶିଥିଲେ। ପାକିସ୍ତାନ ଓ ତୁର୍କୀର ସୁଫର୍ପକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ସେଠାରେ ସୌଜନ୍ୟ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଶରିଫଙ୍କୁ ୧୦ ମିନିଟ୍ ପାଇଁ ଅବସ୍ଥାନ କରିବାର ସୁଯୋଗ ମିଳିଥିଲା। ଦୁଇ ରାଷ୍ଟ୍ରମଧ୍ୟରେ ମଧ୍ୟରେ ଆଲୋଚନା କାରି ରଖିଥିବାବେଳେ ଶରିଫ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଯେଉଁଆସିଥିଲେ।

ସମ୍ପର୍କ ତିକ୍ତ ହେଉ ବା ମଧୁର କୃତନୈତିକ ସ୍ତରରେ ସର୍ବନିମ୍ନ ଶାଳାମତା ରକ୍ଷା ପ୍ରତି ରାଷ୍ଟ୍ରମୁଖ୍ୟମାନେ ସତେଜତା ରହିବା ସର୍ବାବଶ୍ୟକ। ଏହାକୁ ଆମେ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସ୍ତରରେ ନିଶ୍ଚିତ ପ୍ରୋତ୍ସାହକ କରିପାରିବା। ଆମେରିକା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଟ୍ରମ୍ପ ଓ ପାକିସ୍ତାନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଶେହବାଜ ଶରିଫଙ୍କ ଭଳି ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ହିଁ ଏହାକୁ ଉନ୍ନତ କରିଥାନ୍ତି। ଜଣେ ସର୍ବଶକ୍ତିମାନର ଅହଂକାରରେ ମତ ଥିବା ବେଳେ ଆଉ ଜଣେ ନିଜ ବିକଳ ସ୍ଥିତିରେ ବିବଶ।

### ଡ. ଉଷାରାଣୀ ଦାଶ

## ‘ମାଗଣା’ ଏବେ ଆକର୍ଷଣୀୟ କାହିଁକି?

‘ମାଗଣା’ ଆର୍ଥିକ ପୁସ୍ତକ ‘ପ୍ରେଡିକ୍ଟେବଲି ଇନ୍‌ଭେସ୍‌ମେଣ୍ଟ’ ଅନୁସାରେ, ଯେତେବେଳେ କିଛି ମାଗଣା ମିଳେ ଲୋକମାନେ ସେମାନଙ୍କର ଆଚରଣଗତ ଧାରାକୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିଦିଅନ୍ତି ଏବଂ ଏହାକୁ ପାଇବାକୁ ଅଧିକ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହୁଅନ୍ତି। ମାଗଣା କେବଳ ମୂଲ୍ୟର ଏକ ସୂଚକ ନୁହେଁ। ଏହା ଏକ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଭାବପ୍ରବଣ ସୃଷ୍ଟିକାରୀ, ଯାହା ପ୍ରାୟତଃ ଏବେ ଅପ୍ରତିରୋଧୀ ଯେ ଅନାବଶ୍ୟକ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ମାଗଣାରେ ମିଳିବାର ଲୋଭରେ ହାସଲ କରିବାକୁ ପ୍ରେରିତ କରେ। ୨୦୦୭ ମସିହାରେ କରାଯାଇଥିବା ‘ଜିରୋ ଆଉ ଏ ସେଣ୍ଟାଲ ପ୍ରାଇଭ୍: ଦି ଗ୍ରୁଲ୍ ଇଣ୍ଡ୍ୟାସ୍ଟ୍ରୀ ଅଫ୍ ପ୍ରୋଡକ୍ଟ୍ସ’ ଶୀର୍ଷକ ଏକ ଅଧ୍ୟୟନରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଯେ ଗ୍ରାହକମାନେ ଆଣିଥିଲା। ୧୯୦୦-୧୯୩୦ମଧ୍ୟରେ ମାଗଣା ନମୁନା ୮୦% ରିହାତି ମୂଲ୍ୟରେ ଏକ ଉତ୍କୃଷ୍ଟ ଗୁଣସ୍ତର ଚକୋଲେଟ୍ ଗ୍ରାହଣ କରିବା ଅପେକ୍ଷା ନିମ୍ନ-ଗୁଣବତ୍ତାର ମାଗଣା ଚକୋଲେଟ୍ ବାଡ଼ି ପାଇବାକୁ ପସନ୍ଦ କରନ୍ତି।

‘ମାଗଣା’ ଶବ୍ଦଟି ମାନବ ଭାବନା ପାଇଁ ଏକ ନୂତନ ସୂଚକ। ଏହା ମନୁଷ୍ୟର ଭାବନା, ଆଶା, ଲାଭକାମନା ଓ ଆତ୍ମତୃପ୍ତିକୁ ଜାଗ୍ରତ କରୁଥିବା ଗୋଟିଏ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ମାନସିକ ସଙ୍କେତ। ଯେତେବେଳେ କୌଣସି ବସ୍ତୁ, ସୁବିଧା କିମ୍ବା ସେବା ମାଗଣାରେ ମିଳେ ମନୁଷ୍ୟ ସ୍ୱାଭାବିକ ଭାବେ ସାଧାରଣ ବିବେକ, ଚର୍ଚ୍ଚା ଓ ବିଚାରକୁ ପଛରେ ରଖି ଭାବନା ଆଧାରିତ ସିଦ୍ଧାନ୍ତ ନେଇଥାଏ। ଏହି ଆକର୍ଷଣକୁ ମାନସିକ ଶାସ୍ତ୍ରରେ ‘ଜିରୋ ପ୍ରାଇଭ ଲପେକ୍’ ବା ‘ଶୂନ୍ୟ ମୂଲ୍ୟ ପ୍ରଭାବ’ ବୋଲି କୁହାଯାଏ। ମାଗଣା ମିଳୁଥିବା ଜିନିଷ ମଣିଷର ଭାବନା, ବିପଦର ଭୟ, ଲୋଭ ଓ ଆନନ୍ଦକୁ ଏକାଠି ଉତ୍ତେଜିତ କରେ। କୌଣସି ଆର୍ଥିକ ଚାପ ନ ଥିବାରୁ ଏହାର ମୂଲ୍ୟବୋଧ, ଆବଶ୍ୟକତା, ଗୁଣବତ୍ତା ମୂଲ୍ୟାଙ୍କନ ନକରି ଗ୍ରହଣ କରିବା ନିରାପଦ ମଣନ୍ତି। ମାଗଣା ଜିନିଷଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରାୟତଃ କ୍ୱଚିତ କିମ୍ବା ସୀମିତ ସମୟ ପାଇଁ ଉପଲବ୍ଧ ମନେହୁଏ। ଯେପରିକି ‘ଆଜି ପାଇଁ ମାତ୍ର ମାଗଣା’, ‘ପ୍ରଥମ ଦଶକଣ୍ଠକ ପାଇଁ ମାଗଣା’ ଇତ୍ୟାଦି, ଯାହା ସେଥିପ୍ରତି ଆହୁରି ଅଧିକ ଆଗ୍ରହ ସୃଷ୍ଟି କରେ। ସେହିପରି ‘ଦଶମ କପ କପ ମାଗଣା’, ‘ଏକ ଲିଟର ପ୍ୟାକେଟରେ ୨୫୦ମିଲି ମାଗଣା’, ‘ଗୋଟିଏ କିଣିଲେ ଆଉ ଗୋଟିଏ ମାଗଣା’, ‘ଅନଲାଇନ୍‌ରେ କିଣିଲେ ବିତରଣ ମାଗଣା’ ଇତ୍ୟାଦି ଘୋଷଣା ଓ ଯୋଜନାଗୁଡ଼ିକ ଆମକୁ ଖୁବ୍ ଆକର୍ଷିତ କରେ।

### ମାଗଣା ମୋହ

ମାଗଣାର ପରମ୍ପରା ଖୁବ୍ ପ୍ରାଚୀନ। ପୁରାତନକାଳରେ ବ୍ୟାପାରୀମାନେ ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ଆକର୍ଷଣ କରିବା ପାଇଁ ଅଧିକ ଶସ୍ୟ, ମସଲା ଭଳି ଜିନିଷ ମାଗଣା ଭାବରେ ଦେଉଥିଲେ। ଏହାକୁ ପ୍ରଥମ ‘ମାଗଣା ଉପହାର’ ଧାରଣା ଭାବେ ଧରାଯାଏ। ୧୭୦୦-୧୮୦୦ ମସିହାରେ ଆଧୁନିକ ‘ମାଗଣା ଉପହାର’ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା, ଯେଉଁଥିରେ ବୋକାଳାମାନେ ପ୍ରଚାର ପାଇଁ ମାଗଣା କ୍ୟାଲେଣ୍ଡର, ବୁକମାକ, ପ୍ରିଣ୍ଟେଡ କାର୍ଡ ଭଳି ଛୋଟ ଉପହାର ଦେବା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ୧୮୮୦ ଦଶକରେ ବହୁମାତ୍ରାରେ ଉତ୍ପାଦନ ହେଉଥିବା ଦ୍ରବ୍ୟ ଉପହାର ପ୍ରଦାନ ପରମ୍ପରା ଆରମ୍ଭ ହେଲା। ଆମେରିକାର ‘ଆଲେକ୍ ଆଣ୍ଡ ଜିଣ୍ଟ’ କମ୍ପାନୀ ସିଗାରେଟ୍ ପ୍ୟାକେଟରେ ମାଗଣା ‘ରେସପନ୍ସ କାର୍ଡ’ ପ୍ରଦାନ କେପାରବାଣିକ୍ୟରେ ଏକ ବଡ଼ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିଥିଲା। ୧୯୦୦-୧୯୩୦ମଧ୍ୟରେ ମାଗଣା ନମୁନା ଧାରଣାର ଆରମ୍ଭ ହେଲା। ‘ପ୍ରୋକ୍ଟର ଆଣ୍ଡ ଗାମ୍ବଲ’ ଓ ‘କୋକାକୋଲା’ ଭଳି କମ୍ପାନୀମାନେ ମାଗଣା ନମୁନା, ଡ୍ରାକ୍ କୁପନ୍, ଦେବା ଆରମ୍ଭ କଲେ। ଏହିଠାରୁ ‘ମାଗଣା ଉପହାର’ ବ୍ୟାପକ ଭାବେ ଲୋକପ୍ରିୟ ହେଲା। ୧୯୫୦-୧୯୮୦ମଧ୍ୟରେ ଆଧୁନିକ ପ୍ରଚାରମୂଳକ ଉପହାର ଧାରଣା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ସମୟରେ ବ୍ୟବସାୟୀମାନେ ଯେନ୍, ବ୍ୟାନ୍, ଟି-ସାର୍ଟ ଭଳି ଉପହାର ଦେଉଥିଲେ। ୨୦୦୦ ପରେ ‘ମାଗଣା ଉପହାର’ର ଡିଜିଟାଲାଇଜେସନ୍ ଯୁଗ ଆରମ୍ଭ ହେଲା। ମାଗଣା-କ୍ଲବ୍, ଟ୍ରାୟାଲ୍, ଟ୍ରେମ୍ପଲେଟ୍, ଡିଜିଟାଲ୍ କୁଲ୍, ଶିଫ୍ଟ ଆଦି ଆସିଲା।

ରାଜନେତାମାନେ ମଧ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି, ଦରିଦ୍ରତା ହ୍ରାସ, ଜନସମର୍ଥନ କିମ୍ବା ଔପଚାରିକ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଆଦି ବିଭିନ୍ନ କାରଣରୁ ମାଗଣା ଖାଦ୍ୟ, ଲକ୍ଷନ, ଜଳ, ଶିକ୍ଷା, ବସ୍ତୁସାମଗ୍ରୀ କିମ୍ବା ଅର୍ଥ ସହାୟତା ବଣ୍ଟନ କରିବା ଆରମ୍ଭ କଲେ। ଏହିକ୍ରମରେ କାନ୍ଦିଆ, ବଳିଆ, ସୁଭାଷ୍, ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଭୋଜନ, ମାଗଣା ସାଲକେଲ, ଲାପପେ, ଟକ୍‌କିଆ ଚାଉଳ, ସାଞ୍ଚକେଆ ମିଲ, ମାଗଣା ବିକ୍ରମି ଇତ୍ୟାଦି ଯୋଜନାମାନେ ଆମପ୍ରକାଶ କଲେ। ସେଥିମଧ୍ୟରୁ କେତେକ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ସମାଧାରଣ ତଳେ ଥିବା ଲୋକମାନଙ୍କର ମୌଳିକ ଆବଶ୍ୟକତା ପୂରଣ ସହିତ ରାଜ୍ୟର ସାମାଜିକ ଓ ଅର୍ଥନୈତିକ ଉନ୍ନତି ନିମିତ୍ତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଅନ୍ୟ କେତେକ ଭୋଗକୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରିବା ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଥିଲା। ମାତ୍ର ଦେଖାଯାଇଛି ଏହି ମାଗଣା ମୋହରେ ସ୍ୱଳ୍ପ ବର୍ତ୍ତର ଲୋକମାନେ କାଲିଆତି କରି ନିଜକୁ ସେହିବର୍ତ୍ତରେ

ସାମିଲ କରିଦେଇଛନ୍ତି ଏବଂ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ସାମାଧାରଣ ତଳେ ଥିବା ଲୋକମାନେ କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟ ବା ପରିଶ୍ରମ ନକରି କେବଳ ସେହି ମାଗଣାକୁ ଚାହିଁ ବସିରହୁଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ନିର୍ଭରଶୀଳତା ଏବଂ ଅଧିକାରର ଏକ ନକାରାତ୍ମକ ଭାଷ୍ମା ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି।

ଅନେକକ୍ଷେତ୍ରରେ ମାଗଣାର କିଛି ସୁପ୍ରଭାବ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ। ଲୋକମାନେ ନୂଆ ଜିନିଷ ପରୀକ୍ଷା କରିବାର ସୁଯୋଗ ପାଇ ନୂଆ ଅଭିଜ୍ଞତା ହାସଲ କରନ୍ତି। ମାଗଣା ଯୋଜନାଗୁଡ଼ିକ ଦେଶର ଅନେକ ସମସ୍ୟା ହ୍ରାସ କରିବାରେ ସହାୟତା କରେ। ‘ନିତି ଆୟୋଗ’ର ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ ଦିହାର ଓ ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷଣରେ ସୁଲ୍ଲ ଛାତ୍ରାମାନଙ୍କୁ ଦିଆଯାଇଥିବା ମାଗଣା ସାଲକେଲ ବାବା ସେମାନଙ୍କର ନାମଲେଖା ଓ ଉପସ୍ଥାନ ବୃଦ୍ଧି ଏବଂ ଅଧାରୁ ପାଠ ଛାଡୁଥିବା ଓ ତାମିଲନାଡୁରେ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧ୍ୟୟନ ଅନୁସାରେ ସାଧାରଣ ବଣ୍ଟନ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଅଧୀନରେ ଖାଦ୍ୟ ରିହାତି ଭଳି ମାଗଣା ସାମଗ୍ରୀ ୨୦୧୧-୧୨ ମସିହାରେ ଭାରତରେ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ଅନୁପାତ ୬% ହ୍ରାସ କରିପାରିଛି। ‘ସେଣ୍ଟର ପର ପଲିସି ରିସର୍ଚ୍’ ବାବା କରାଯାଇଥିବା ଅଧ୍ୟୟନରୁ ଜଣାଯାଏ ଲାପପେ, ସାଲକେଲ ଓ ନଗଦ ହସ୍ତାନ୍ତର ଭଳି ଯୋଜନା ଉତ୍ତର ପ୍ରଦେଶ ଓ ତାମିଲନାଡୁରେ ଭୋଗର ମତଦାନ, ରାଜନୈତିକ ସତେଜତା ଓ ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଉପରେ ସକାରାତ୍ମକ ପ୍ରଭାବ ପକାଇଛି। ‘ଏଡିଆର’ ବାବା କରାଯାଇଥିବା ସର୍ବେକ୍ଷଣ ଅନୁଯାୟୀ, ତାମିଲନାଡୁର ୪୯% ଭୋଗର ମାଗଣା ଉପହାରକୁ ଭୋଗ ଦେବାରେ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କାରଣ ଭାବରେ ବିବେଚନା କରନ୍ତି।

ମାଗଣା ଯୋଜନା ସହିତ ଅନେକ ସମସ୍ୟା ମଧ୍ୟ ଜଡ଼ିତ ଅଛି। ସେଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ଅନାବଶ୍ୟକ ଓ ଗୁରୁତ୍ୱହୀନ ଜିନିଷ ପାଇବାର ଲୋଭ ଅନ୍ୟତମ। ଏହା ଅପତ୍ୟ ଓ ବିବେକହୀନ ଆଚରଣକୁ ବଢ଼ାଇଦିଏ। ଏହା ଶାରୀରିକ, ମାନସିକ ଓ ଆର୍ଥିକ ସମସ୍ୟାକୁ ମଧ୍ୟ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରେ। ବିକ୍ରି ହୋଇ ନପାରି ରହିତ ଥିବା ପୁରୁଣା, ନିଷ୍କୃଷ୍ଟ ମାନସ୍ତର ଦ୍ରବ୍ୟକୁ ମାଗଣା ନାମରେ ବଣ୍ଟନ କରାଯାଏ। ରିହାତି ପୂର୍ବରୁ ଦ୍ରବ୍ୟର ମୂଲ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଥାଏ। ମାଗଣା ଆପ୍, ମାଗଣା ଅପର୍ ବା ମାଗଣା ସର୍ଭିସ୍‌ରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଥାଏ। ମାଗଣା ଟ୍ରାୟାଲ୍ ସ୍ଥିତରେ ପ୍ରଥମେ କିଛି ଦିନ କିମ୍ବା ମାସ ମାଗଣାରେ ବ୍ୟବହାର କରିବାକୁ ଦିଆଯାଇ ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ଅତ୍ୟନ୍ତ କରାଇବା ପରେ ଏଥିପାଇଁ ଟଙ୍କା ଦେବାକୁ ବାଧ୍ୟ କରାଯାଏ, ଯାହାର ଏକ ବଳିଷ୍ଠ ଉଦାହରଣ ଡିଓ

କମ୍ପାନୀର ମାଗଣା ତା’ର ଯୋଜନା। ଲୋକେ କେବଳ ମାଗଣା ଉପହାର ପାଇବା ପାଇଁ ଅନଲାଇନ୍‌ରେ ମାଗଣା ‘ସିଫ୍’ ପାଇବା ପାଇଁ ଏବଂ ମାଗଣା କୁପନ୍/କୋଡକୁ ବ୍ୟବହାର କରିବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଅନାବଶ୍ୟକ ସାମଗ୍ରୀ କିଣିଥାନ୍ତି। ଏହାଛଡ଼ା ଆଜିକାଲି ମାଗଣା ନାମରେ ଠକାମା ଘଟଣା ମଧ୍ୟ ବୃଦ୍ଧିପାଇଛି। ମାଗଣା ରିପୋର୍ଟ, ମାଗଣା ଉପହାର ବା ମାଗଣା ଅପର୍ ଭାବରେ ଲୋକଙ୍କ ପୋଡ଼ ନମ୍ବର, ଇମେଲ୍ ଭଳି ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ତଥ୍ୟ ଚୋରି କରିବାର ଘଟଣା ଘଟୁଛି।

ବିଶ୍ୱରେ ଅନେକଦେଶ ଅଧିକ ପରିମାଣରେ ମାଗଣା ସୁବିଧା ବଣ୍ଟନ କରିବାକୁ ଦେଶର ଅର୍ଥନୀତି ଦୁର୍ବଳ ହେବା ସହିତ ଦାୟିତ୍ୱାତ୍ମକ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି। ଭେନେଜୁଏଲା ସରକାର ବହୁବର୍ଷ ଧରି ମାଗଣା ଲକ୍ଷନ, କମମୂଲ୍ୟରେ ଖାଦ୍ୟ ଓ ଅନେକ ପଦାର୍ଥ ବଣ୍ଟନ କରିଥିଲେ। ଫଳସ୍ୱରୂପ ଦେଶ ଭୟଙ୍କର ମୂଲ୍ୟସ୍ଫାଟି, ଖାଦ୍ୟ ସଙ୍କଟ ଓ ଆର୍ଥିକ ଅସ୍ଥିରତାରେ ପଡ଼ିଲା। ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ସରକାର ଦାୟିତ୍ୱ ଧରି ମାଗଣା କୃଷି ସହାୟତା, ରାସାୟନିକ ଶସ୍ୟ ଓ ଖାଦ୍ୟ ବଣ୍ଟନ କରିବା ପାଇଁ ସରକାରୀ ରଣ ବୃଦ୍ଧିଲା, ଦେଶ ଭୟାବହ ଆର୍ଥିକ ଓ ରାଜନୈତିକ ସଙ୍କଟରେ ପଡିତ ହେଲା। ଗ୍ରୀସରେ ବର୍ଷବର୍ଷ ଧରି ମାଗଣା ସୁବିଧା, ରିହାତି, ସରକାରୀ ଖର୍ଚ୍ଚ ଓ ଅତ୍ୟଧିକ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଯୋଜନା ଚାଲୁଥିଲା। ଏଥିପାଇଁ ୨୦୦୮ ପରେ ଦେଶ ଗଭୀର ରଣ ସଙ୍କଟରେ ପଡିଲା। କିମ୍ବା ସେ ସରକାର ମାଗଣାରେ ଖାଦ୍ୟ ଓ ଧାନ ବାଣ୍ଟୁଥିଲେ। ଶେଷରେ ସେ ଦେଶର ଉତ୍ପାଦନ କମିଲା, ସରକାରୀ ଭଣ୍ଡାର ଖାଲି ହେଲା ଏବଂ ଭୟଙ୍କର ମୂଲ୍ୟସ୍ଫାଟି ସୃଷ୍ଟି ହୋଇ ଅର୍ଥନୀତି ପତନ ଘଟିଲା।

‘ମାଗଣା’ ଏକ ଦୁଇଧାରୀ ଖଣ୍ଡ। ଗୋଟିଏ ପଟେ ଏହା ମନୁଷ୍ୟକୁ ଖୁସି, ଅଭିଜ୍ଞତା ଓ ଆତ୍ମତୃପ୍ତି ଦିଏ। ଅନ୍ୟପଟେ ଏହା ଲୋଭ, ଭ୍ରମ, ନିର୍ଭରତା ଓ ଲୁଚାଭିତ ଖର୍ଚ୍ଚର ବ୍ୟୁତ୍ତ ଭିତରେ ଆମକୁ ଆବଦ୍ଧ କରେ। ତେଣୁ ମାଗଣାର ମୋହରେ ଆଲ୍ଲୁନ ନ ହୋଇ ଏହାର ବ୍ୟବହାରଗତ ଆବଶ୍ୟକତା ଓ ପରିଣାମକୁ ବିବେକବୃଦ୍ଧିର ସହିତ ବୁଝିବିଚାରି ଯଥାଯଥ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ହେଉଛି ସର୍ବୋତ୍ତମ ଉପାୟ। ଅନ୍ୟଥା ମାଗଣାର ମାୟାକାଳରେ କବଳିତ ହୋଇ ନିଜ କଷ୍ଟାଭିତ ଧନ, ବହୁମୂଲ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟ ଓ ରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ବିପଦ ମୁହଁକୁ ଠେଲିଦେବା ସାଧ୍ୟ ହେବ।

ଏମ୍. ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୪୮୩୩୩୨୭୨

# ବିକାଶରେ ଅନ୍ତରାୟ ଆତଙ୍କବାଦ

### ସୁଧାଶ୍ରୀ ପାତ୍ର

ଆତଙ୍କବାଦ କେବଳ ଭାରତ ନୁହେଁ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱ ପାଇଁ ଏକ ବଡ଼ ଓ ଚିନ୍ତାକରଣ ସମସ୍ୟା। ବିକୃତ ଆତଙ୍କବାଦ ଦମନ ପଦକ୍ଷେପରେ ସରକାରଙ୍କ ଚାକରୁଳ ନୀତି ଓ ବିକଳ ହିଁ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କୁ ଅଧିକ ଉତ୍ସାହିତ କରୁଛି, ଯାହାର ସମ୍ଭବତଃ ଉଦାହରଣ ରୂପେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବେକାଭୁମିରେ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ବର୍ବରୋଚିତ ଆକ୍ରମଣକୁ ନିଆଯାଇପାରେ। ଆତଙ୍କବାଦୀ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ, ସେମାନଙ୍କ ସ୍ଥିତି ଓ ଭବିଷ୍ୟତ ଯୋଜନା ବିଷୟରେ ସୂଚନା ସଂଗ୍ରହ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ହେଉଛି ଗୁରୁତ୍ୱାତ୍ମକ ସଂଗ୍ରାମନକର। କାରଣ ଗତ କିଛିମାସମଧ୍ୟରେ ଭାରତରେ ପେହେଲ୍‌ଗାମ୍ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଆକ୍ରମଣ ଘଟଣାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ନିକଟରେ ଦିଲ୍ଲୀ କାରବୋମା ବିସ୍ଫୋରଣ ଯର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସବୁଥିରେ ଗୁରୁତ୍ୱାତ୍ମକ ବିଫଳତା ପ୍ରମାଣିତ ହୋଇଛି। ଅବଶ୍ୟ ଦିଲ୍ଲୀ କାର ବୋମା ବିସ୍ଫୋରଣରେ ଭାରତୀୟ ଗୁରୁତ୍ୱାତ୍ମକ ବହୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ତଥ୍ୟ ଓ ପ୍ରମାଣ ମିଳିଛି, ଯାହାକି ପ୍ରମାଣିତ କରୁଛି ଚୁକ୍କା ର ପାକିସ୍ତାନ ସମ୍ପର୍କ। କିନ୍ତୁ ଏହାକୁ ‘ପୋଷ୍ଟମୋର୍ଟେମ କାମ’ ବୋଲି କୁହାଯାଇପାରେ। କାରଣ ଏହି ତଥ୍ୟ ବା ସୂଚନା ଯଦି ଆଗରୁ ହାସଲ



ହୋଇପାରି ଥା’ନ୍ତା ତେବେ ୧୨କଶକ ଜୀବନରକ୍ଷା ହୋଇପାରିଥା’ନ୍ତା।

କାତାର ବିଶ୍ୱର ଅନ୍ୟତମ ଛୋଟ ଦେଶ। ମାତ୍ର ବହୁ ହୁଦ୍‌ହୁ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଫରଠନମାନଙ୍କର ଏହା ଶରଣାଗ୍ରହଣ। ଆମେରିକା ‘ପାଉଣ୍ଡେସନ ପରଡିପେନ୍ସ ଅଫ ଡେମୋକ୍ରେସି’ ତରଫରୁ ୨୦୧୭ରେ ପ୍ରାୟ ଏକ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କୁ ପ୍ରଚାର ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା କରୁଛି କାତାର। ଆତଙ୍କବାଦୀ ଫରଠନ ଅଲକାଏଦାକୁ କୋଟି କୋଟି ଡଲାର ପ୍ରଦାନ କରୁଥିବା ଅବଦୁଲ ରହମାନ ଅଲ୍‌ନୁଆମା କାତାରର ନାଗରିକ। ଏପରିକି ୯/୧୧ ଆକ୍ରମଣର ମାଷ୍ଟରମାଇଣ୍ଡ ଖଲିଦ୍,

ସେଣ୍ଟ ମହମ୍ମଦକୁ ମଧ୍ୟ କାତାର ମାଧ୍ୟମରେ କୋଟିକୋଟି ଡଲାର ମିଳୁଥିବା ରିପୋର୍ଟ ରହିଛି। ଏପରିକି ତାଲିକା ଓ କାତାରର ବିଚାରଧାରା ଏକ ବୋଲି କାତାର ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସୁରକ୍ଷା ପରାମର୍ଶଦାତା କମିଟି ସ୍ପଷ୍ଟ କରିସାରିଛି। କାତାର ପକ୍ଷରୁ ଇରାନକୁ ମିଳାଇଲ୍ୟ ସେନାଭିକ୍ଷା ଅଭିଯୋଗ ଆଣି ୨୦୧୬ରେ ସାଉଦିଆରବ୍ ଫର୍ଯୁକ୍ଟ ଆରବରାଷ୍ଟ୍ର ଓ ବାହାରିନ୍ କାତାର ସହ ସମ୍ପର୍କ କରିଥିବା ସୂଚନା ଅଛି। ଏବେ ନୂଆ ସମ୍ପର୍କ ତୁର୍କୀ ସହ

ଯୋଡ଼ି ନୂଆ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଆକ୍ରମଣ ଯୋଜନା କରୁଛି ପାକିସ୍ତାନ। ଜର୍ମାନୀ ଓ ତୁର୍କୀ ଠାରୁ ମିଳୁଥିବା ଅର୍ଥରେ ପଞ୍ଜାବ ଓ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶରେ ମଦ୍ୟାସ୍ତ୍ର ଓ ମଦ୍ୟୁକ୍ତ ପାଇଁ କମିଟିଗୋଲିଛି ବୋଲି ମଧ୍ୟ ରିପୋର୍ଟ ଅଛି।

ଆମେରିକାର ଏକ ବଡ଼ ସୈନ୍ୟ ଆତ୍ମ କତାବରେ ରହିଛି। ଏହାର ରାଜଧାନୀରେ ବସି ଇହୁଦୀମାନଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିବା ଯୋଜନା ହମାସର ଆତଙ୍କବାଦୀମାନେ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି। ଏଠାରେ ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ହିନ୍ଦୁ ଦେବାମାନଙ୍କର ଅଧିକାଂଶ ଚିତ୍ର ଆଙ୍କିଥିବା ଏମ୍ ଏଫ, ହୁସେନକୁ କାତାର

କେବଳ ଶରଣ ଦେଇନି, ଏକ ବଡ଼ ବଞ୍ଚକା ମଧ୍ୟ ଉପହାର ଦେଇଛି। ହୁସେନ ଶର୍ମା ମାମଲାକୁ ନେଇ କାତାର ଭାରତରେ ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକତା ଭାବ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଚୁକ୍ତିକା ମଧ୍ୟ ନେଇଛି। ଦିଲ୍ଲୀରେ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିଥିବା ଖଲିଫାମାନ ଓ ଇସଲାମବାଦୀ ଆତଙ୍କବାଦୀକୁ କାତାର ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରଚାର ଅର୍ଥ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିବା ମଧ୍ୟ ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଛି। ତେଣୁ ଆମେରିକାର ବୋହାରା ନୀତି ବି କାତାରର ଆତଙ୍କବାଦୀ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଦାୟୀ। କାତାରର ଆତଙ୍କବାଦୀ ଯୋଜନା ଓ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତାକୁ ଭାରତ ପକ୍ଷରୁ କଡ଼ା ବିରୋଧ କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି। ଏଥିପାଇଁ ଗୁରୁତ୍ୱାତ୍ମକ ସଂଗ୍ରାମ ନକର ଆହୁରି ତ୍ରାତ୍ କରିବାକୁ ପଡିବ।

ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଆତଙ୍କବାଦ ଦମନ ଏବଂ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ସାମା ପ୍ରବେଶ ଏକ ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ପ୍ରସଙ୍ଗ। ତେଣୁ ରାଜନୈତିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ମଧ୍ୟ ଏହାର ବହୁତ ପ୍ରଭାବ ରହିଛି। ଏକ ଦୁର୍ଘଟି ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ଭାରତ ସରକାର ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବା ସହିତ ବିଶ୍ୱ ଶାନ୍ତି ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଆତଙ୍କବାଦର ମୂକୋପାଦାନ ଦିଗରେ ବିଶ୍ୱ ଜନମତ ସୃଷ୍ଟି ଉଦ୍ୟମ ଆବଶ୍ୟକ। ଭାରତ ଆତଙ୍କବାଦ ପ୍ରକ୍ତ ହେଲେ ବିକଶିତ ଭାରତ ଠାରେ ସ୍ୱପ୍ନ ଆହୁରି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ହେବ।

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୦୯୦୩୩୨୭୨

# ନାରୀ ଓ ବ୍ୟାୟାମ

ଶ୍ରୀମତୀ ନାରୀ ଓ ପୁରୁଷ। ତେବେ ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ରହିଛି ଅନେକ ପ୍ରଭେଦ। ଶାରୀରିକ ଗଠନ ଓ ଚୟାପୟନଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ମାନସିକ ପ୍ରକ୍ରିୟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସେମାନଙ୍କୁ ଦୁଇଟି ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ବ୍ୟ









ଆଜିର ରାଶି ଚଳ

- ମେଷ:** ପୁରୁଣା ବନ୍ଧୁଙ୍କ ସହ ସାକ୍ଷାତ ଯୋଗ ରହିଛି। ଅଭିଭାବକମାନେ ପିଲାମାନଙ୍କ ଭବିଷ୍ୟତ କଥା ଚିନ୍ତା କରିବେ। ବିରୋଧୀମାନଙ୍କଠାରୁ ଦୂରେଇ ରୁହନ୍ତୁ। ସାମାଜିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସାମିଲ ହୋଇପାରନ୍ତି।
- ବୃଷ:** ଆଜି ଦିନଟି ବେଶ୍ ହସ୍ତକ୍ଷେପରେ ବିତିବ। ନୂତନ ବ୍ୟବସାୟ ଆରମ୍ଭ କରିପାରନ୍ତି। ଗୁରୁଜନଙ୍କ ପରାମର୍ଶ ନେଇ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ଭଲ ପଦାବଳୀ ପାଇବେ।
- ମିଥୁନ:** କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ସହକର୍ମୀଙ୍କ ସହଯୋଗ ରହିବ। ଅକସ୍ମାତ୍ ଧନଲାଭ ଯୋଗ ରହିଛି। ଅସହାୟ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟର ହାତ ବଢ଼ାଇବେ। କଳା ଓ ସାହିତ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମ୍ମାନିତ ହେବେ।
- କର୍କଟ:** ପୁରୁଣା ବନ୍ଧୁଙ୍କ ସହଯୋଗ ଲାଭିବେ। କ୍ରୋଧ ଉପରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରଖନ୍ତୁ। ଆୟ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ। ଜୀବନରେ ନୂତନ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଦେଖାଦେବ। ଉଧାର ଦେଇଥିବା ଟଙ୍କା ବିଳମ୍ବରେ ଫେରିପାଇବେ।
- ସିଂହ:** କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ଉଚ୍ଚ ଅଧିକାରୀଙ୍କଠାରୁ ପ୍ରଶଂସିତ ହୋଇପାରନ୍ତି। ବ୍ୟବସାୟରେ ଯତ୍ନ ଦେବ। କର୍ତ୍ତୃ କଥା କୁହନ୍ତୁ ନାହିଁ। ଅତିଥି ସେବାରେ ଦିନ ବିତିବ।
- କନ୍ୟା:** ଅକସ୍ମାତ୍ ଅତିଥିଙ୍କ ଆଗମନ ହୋଇପାରେ। ରାଜନୀତି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଜଡ଼ିତ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ମାନସମ୍ମାନ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ। ପିଲାମାନେ ଖେଳକୁଳରେ ସମୟ ବିତାଇବେ।
- ତୁଳା:** ବୁଝି ବିଚାରି କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ଭଲ। ବ୍ୟବସାୟରେ ସମ୍ପର୍କତା ପାଇବେ। ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱୀମାନଙ୍କ ସହ ବାଦବିବାଦ ଦେଖାଦେବ। ପୁରୁଣା ରୋଗ ସମସ୍ୟାକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତାରେ ପଡ଼ିପାରନ୍ତି।
- ବିଛା:** ଦିନଟି ମିଶ୍ରିତ ଫଳ ପ୍ରଦାନ କରିବ। ମାନସିକ ଅବସାଦ ଲାଗି ରହିବ। କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ବିଭିନ୍ନ ବାଧାପ୍ରତିବନ୍ଧକ ଉପସ୍ଥିତପାରେ। ଆର୍ଥିକସ୍ଥିତି ଭଲ ରହିବ। ଦାମ୍ପତ୍ୟ ଜୀବନ ମଧୁର ରହିବ।
- ଧନୁ:** ନୂତନ ଜମି କିଣିବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ, ବର୍ତ୍ତମାନ ଭଲ ସମୟ। ପରିବାର ସହିତ ସମୟ ବିତାଇବାକୁ ଭଲ ସମୟ। ମହିଳାମାନେ ଧାର୍ମିକ ଓ ସାମାଜିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ନିଯୋଜିତ ରହିବେ।
- ମକର:** ପାରିବାରିକ ସମସ୍ୟା ଲାଗି ରହିବ। ସକାରାତ୍ମକ ଚିନ୍ତାଧାରା ସହିତ ଆଗକୁ ବଢ଼ନ୍ତୁ। ଆୟ ଉତ୍ତମରେ ବ୍ୟୟ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ। ନିଜ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସମ୍ପର୍କରେ ଅନ୍ୟ କାହାକୁ ଜଣାନ୍ତୁନି।
- କୁମ୍ଭ:** ଅଚଳି ରହିଥିବା କାର୍ଯ୍ୟ ପୂରଣ ହେବ। ବ୍ୟବସାୟରେ ଆଶାଠାରୁ ଅଧିକ ଲାଭ ପାଇବେ। ମାନସିକ ଅବସାଦରେ ରହିପାରନ୍ତି। ଗୁରୁଜନଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ଯତ୍ନଶୀଳ ରୁହନ୍ତୁ।
- ମୀନ:** ଆର୍ଥିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉନ୍ନତି ହୋଇପାରେ। ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ପରୀକ୍ଷାରେ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହେବେ। ଦୂର ସ୍ଥାନକୁ ଯାତ୍ରା କରିପାରନ୍ତି। ନିଜ ଲୋକଙ୍କ ସହ ମନୋମାଳିନ୍ୟ ହୋଇପାରେ।

- ୧୯-୫୧- ହାଲଦ୍ୱାବାଦରେ 'ସାଲାର୍ ଜଙ୍କ୍ ସଂଗ୍ରହାଳୟ'ର ସ୍ଥାପନା କରାଗଲା।
- ୧୯-୬୦-ଆମେରିକାର ଦୁଇଟି ବିମାନ ପରସ୍ପର ମଧ୍ୟରେ ବାଡ଼େଇ ହୋଇଯିବାରୁ ୧୩୬ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ।
- ୨୦୧୪- ପେଣ୍ଡାଭର ଏକ ସ୍ତୂଳ ଉପରେ ଆତଙ୍କବାଦୀମାନେ ଆକ୍ରମଣ କରିବାରୁ ଏଥିରେ ୧୫୦ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା, ଯେଉଁଥିରେ ୧୩୪ ସ୍ତୂଳ ପିଲା ଥିଲେ।

ଆଜିର ଜଟିହାସ



ଇମ୍ପୋଜିଟ୍ ସହ ପୁଣି କାମ କରିବେ ଦିଲଜିତ୍

ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଗାୟକ ତଥା ଅଭିନେତା ଦିଲଜିତ୍ ଦୋସାଙ୍କ ପୁଣିଥରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଇମ୍ପୋଜିଟ୍ ଆଲ୍ବାମ୍ ସହ କାମ କରୁଛନ୍ତି। ନିକଟରେ ଦିଲଜିତ୍ ଇମ୍ପୋଜିଟ୍ ଆଲ୍ବାମ୍ରେ ଏକ ଭିଡିଓ ସେୟାର୍ କରିଥିଲେ। ଏହି ଭିଡିଓ ମଧ୍ୟମରେ ପୁଣିଥରେ ସେ ଇମ୍ପୋଜିଟ୍ ସହ କାମ କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଦିଲଜିତ୍ ଏହି ମିନି ଭୁବରେ ସେ ଭୋର ସାଢ଼େ ୪ଟାରୁ ଉଠି ବ୍ୟାୟାମ କରୁଥିବାର ଦେଖାଯାଇଛନ୍ତି। ଏହାପରେ ସେ ସକାଳ ଜଳଖିଆ କରୁଛନ୍ତି। ଏହି ସମୟରେ ସେ ଗ୍ରୀନ୍ ସ୍ମିନ୍ ସମ୍ପର୍କରେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଦିଲଜିତ୍ ତାଙ୍କର ଆଗାମୀ ପ୍ରୋଜେକ୍ଟରେ ଇମ୍ପୋଜିଟ୍ ସହ କାମ କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ଏହି ଭିଡିଓ ମଧ୍ୟମରେ ତାଙ୍କ ପ୍ରଶଂସକମାନଙ୍କୁ ଜଣାଇଛନ୍ତି। ଏହାପୂର୍ବରୁ ଦିଲଜିତ୍, ଇମ୍ପୋଜିଟ୍ ଫିଲ୍ମ 'ଅମର ସିଂହ ଚମକିଲା'ରେ କାମ କରିଥିଲେ। ଏଥିରେ ଦିଲଜିତ୍ ବିପକ୍ଷରେ ପରିସ୍ଥିତି ତୋପା ନଜର ଆସିଥିଲେ। ଦିଲଜିତ୍ ଶୁଭଶ୍ରୀ 'ବର୍ତ୍ତର ୨' ଫିଲ୍ମରେ ନଜର ଆସିବେ। ଏହାର ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ଦେଇଛନ୍ତି ଅନୁରାଗ ସିଂହ। ଏଥିରେ ଦିଲଜିତ୍ ସହ ବରୁଣ ଧର୍ମ, ଅହାନ୍ତ ସେଟା, ସୋନମ୍ ବାଲସା ପ୍ରମୁଖ ଦେଖାଯିବେ।

ଘୋଷ୍ଟ ବେଡ୍ ପରମ୍ପରା

ଗାଁର ଝେଲିଆଳ ଅଞ୍ଚଳର ରହଣି ୬୦ ବର୍ଷୀୟ ଚେନ୍ ଚାକର ୮୬ ବର୍ଷୀୟ ମା'ଙ୍କ ଅତୀତକ ମୃତ୍ୟୁ ହେବାରୁ ଚେନ୍ ଗାଁପଡ଼ିଲେ। ତେବେ ଚେନ୍ ମା' ସବୁବେଳେ ସୁସ୍ଥ ଥିଲେ ଏବଂ ନିତିଦିନ କ୍ଷେତରେ କାମ କରୁଥିଲେ। ହେଲେ ଶରତ ଋତୁ ମହୋତ୍ସବ ପରେ ଅତୀତକ ଝାଡ଼ି ବାନ୍ତି ହେବାରୁ ତାଙ୍କର ହଠାତ୍ ମୃତ୍ୟୁ ହେଲା। ଦୁଃଖରେ ଭାଙ୍ଗିପଡ଼ିଥିବା ଚେନ୍ ଘେଠାରେ ପ୍ରଚଳିତ ପରମ୍ପରାକୁ ସମ୍ମାନ ଦେଇ ଅନେକ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମା'ଙ୍କ ଖଟରେ ଶୋଇବା ଆରମ୍ଭ କଲେ। ତେବେ ଏଠାକାର କିଛି ଗାଁରେ ମୃତ ଲୋକଙ୍କ ଶଯ୍ୟାରେ ଶୋଇବା ପରମ୍ପରାକୁ 'ଦ ଘୋଷ୍ଟ ବେଡ୍' କୁହାଯାଏ। ଏହି ପରମ୍ପରା ବ୍ୟକ୍ତିର ମୃତ୍ୟୁ ପରେ ୩୫ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଜାରି ରହେ। କୁହାଯାଏ, ଏହାଦ୍ୱାରା ମୃତକର ଆତ୍ମା ଆଗାମୀ



ଜୀବନ ଲାଗି ଶାନ୍ତିପୂର୍ଣ୍ଣ ମାର୍ଗ ମିଳିଥାଏ। ଚାନ୍ଦି ସଂସ୍କୃତିରେ ସାତ ଅଳ୍ପ ବିଶେଷ ମହତ୍ତ୍ୱ ଅଛି। ସେହିପରି ପ୍ରତ୍ୟେକ ସାତ ଦିନ ଚକ୍ରରେ ଆତ୍ମାକୁ ଅନ୍ତିମ ବିଦାୟ ଆଡ଼କୁ ନେଇଥାଏ। ଚେନ୍ ତାଙ୍କ ମା'ଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁର ଦଶମ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସେଇ ଖଟରେ ଶୋଇ ରହିବା ଦ୍ୱାରା ସେ ବେଶ୍ ଦୁର୍ବଳ ଅନୁଭବ କଲେ। ତାଙ୍କ ମା' ସପ୍ତମରେ ଯନ୍ତ୍ରଣା ହେବା ସହ ବାନ୍ତି ମଧ୍ୟ ହେଲା। ଚେନ୍ ଚାକର ଠିକ୍ ସେମିତି ଅବସ୍ଥା ହେଲା, ଯେମିତି ତାଙ୍କ ମା'ଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ପୂର୍ବରୁ ହୋଇଥିଲା।

ସେହିପରି ତାଙ୍କ ସ୍ଥିତି ବିଗିଡ଼ିବାରୁ ସେ ହସ୍ତପିଚାଲ ଗଲେ। ଘେଠାରେ ଚିକିତ୍ସାରୁ କଣାପଡ଼ିଲା ତେବେ ଏକ ବିପଜ୍ଜନକ ଭୂତାଶୁ ଦ୍ୱାରା ଫୁଲିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ତାଙ୍କୁ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଚେନ୍ ତାଙ୍କ ମା'କୁ ଚିକିତ୍ସା ଦେବାକୁ ସେ ସେହି ଭୂତାଶୁ ଦ୍ୱାରା ଫୁଲିତ ହୋଇଥିଲେ। ଚେନ୍ ତାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ପରେ ସେହି ବିଛଣାରେ ରହିଥିବା ଶରୀରର ତରଳ ପଦାର୍ଥର ସଂସ୍ପର୍ଶରେ ଚେନ୍ ଆସିବାରୁ ସେ ବି ସେଥିରେ ଫୁଲିତ ହେଲେ। ଏହି ଭୂତାଶୁ କ୍ଷୁଦ୍ର, ପେଟ ସମସ୍ୟା ସମ୍ପର୍କ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ପ୍ରଣାଳୀ ଫେଲି ହେବା ଭଳି ଗନ୍ଧାର ସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି କରିପାରେ। ଅବଶ୍ୟକ ଚେନ୍ କୁ ସମୟ ପୂର୍ବରୁ ଚିକିତ୍ସା ମିଳିବାରୁ ତାଙ୍କ ଅବସ୍ଥାରେ ସୁଧାର ଆସିଲା।

ଗାଁରେ କାହାରି ଘରେ ଜଳେନି ଭୂଲି

ଜଳାଶୟ ଚାହିଁବା ଗାଁରେ ଏକ ନିଆରା ପରମ୍ପରା ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ। ଗାଁଟି ଗାଁଟି ନିଆରା ଜୀବନଶୈଳୀ ଯୋଗୁଁ ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ଥାଏ। ଏଠାରେ କାହାରି ଘରେ ଭୂଲି ଜଳେ ନାହିଁ। ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ ଲୋକମାନେ ଯେତେବେଳେ ଖାଆନ୍ତି। ଏହି ଗାଁରେ ପୁରା ଗାଁ ପାଇଁ ଅନେକ ସାମୂହିକ ଖାଦ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଏ ଏବଂ ସବୁଲୋକ ଏକାଠି ବସି ଖାଆନ୍ତି। ଏହି ପରମ୍ପରା ଭାଇଭାଉ, ପ୍ରେମ, ସାମାଜିକ ଏକତାର ନିଆରା ପ୍ରତୀକ ପାଲଟିଛି। ଚାନ୍ଦିଶିବିର ଯେଉଁଠି ଘୋଷ୍ଟ ବେଡ୍ କହିବାକୁ ସାଧ୍ୟ, ଏହି ପରମ୍ପରା ସେବେଠୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି, ଯେତେବେଳେ ଗାଁର ଯୁବପିଢ଼ି ତାଙ୍କି ତଥା ବ୍ୟବସାୟ ପାଇଁ ସହର ଓ ବିଦେଶରେ ରହିଲେ। ଫଳରେ ଗାଁରେ ରହିଯାଇଥିବା ବୟସ୍କ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ଖାଦ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା କଷ୍ଟକର ହୋଇପଡ଼ିଲା। ଏଭଳି ସ୍ଥିତିରେ ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ପାଇଁ ସାମୂହିକ ଭୋଜନର ବ୍ୟବସ୍ଥା ହେଲା। ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଏହା କେବଳ ଆବଶ୍ୟକତା ଥିଲା। ହେଲେ ସମୟ ସହିତ ପୁରା ଗାଁ ପାଇଁ ଏହା ଏକ ଦିନଚର୍ଯ୍ୟାରେ ପରିଣତ ହେଲା। ସେହିପରି କାମର ବୋଧ ଯେମିତି ଅଧିକ ନ ହେବ, ଆଜି ପ୍ରାୟ ଶହେ ଗ୍ରାମବାସୀ ମିଳିମିଶି ଭାତ, ଡାଲି, ଚରକାରି, ରୁଟି ତିଆରି କରୁଛନ୍ତି। ବିଶେଷ ଦିନମାନଙ୍କରେ ସ୍ୱାଦିଷ୍ଟ ବ୍ୟଞ୍ଜନ ବି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଏ। ଗାଁର ଏହି ପରମ୍ପରା ଏବେ ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ପାଇଁ ଆକର୍ଷଣର କେନ୍ଦ୍ର ପାଲଟିଛି। ବାହରୁ ଆସୁଥିବା ଲୋକଙ୍କର ଗ୍ରାମବାସୀ ଆନନ୍ଦରେ ସ୍ୱାଗତ କରିଥାନ୍ତି ଏବଂ ସେମାନଙ୍କୁ ସାମୂହିକ ରନ୍ଧାଖାଇର ଖାଦ୍ୟ ପରଷା ଯାଏ। ଏହିପରି ଭାବେ ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କୁ ଏଠାକାର ସରଳ ଜୀବନ ଓ ନିଆରା ପରମ୍ପରାକୁ ପାଖରୁ ଦେଖିବାର ସୁଯୋଗ କୁଟେ। ଏହି କାରଣ ଯୋଗୁଁ ଏହି ଛୋଟିଆ ଗାଁ ଏବେ ଏକ ବିଶିଷ୍ଟ ପର୍ଯ୍ୟଟନସ୍ଥଳୀରେ ପରିଣତ ହୋଇପାରିଛି।



ଛତୁ ଶଯ୍ୟା ପରୁଥିଲେ

ଅଧିକାଂଶ ଚାଷୀ ଛତୁ ଚାଷ କରି ନିଜର ଜୀବିକା ନିର୍ବାହ କରନ୍ତି। ହେଲେ ଚିନ୍ତାର ବିଷୟ, ଶୀତଋତୁର ଅଣ୍ଡା ପବନ, ଚାପମାତ୍ରା ହ୍ରାସ ଓ ଅଧିକ ଜଳ ସିଞ୍ଚନ ଯୋଗୁଁ ଛତୁ ଶଯ୍ୟା ପତି ଯାଇଥାଏ। ଏଥିପାଇଁ ଚାଷୀ ଯତ୍ନ ସହିଥାନ୍ତି। ତେଣୁ କିଛି ଉପାୟ ଆପଣାଇ ଏହି ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରାଯାଇପାରିବ।

ଅଣ୍ଡା ଶକ୍ତିବା ସହିତ ଛତୁ ଚାଷ କରାଯାଉଥିବା କୋଠିର ଚାପମାତ୍ରା ହଠାତ୍ ହ୍ରାସ ପାଏ। ଛତୁ ଚାଷ ଅଧିକ ଅଣ୍ଡା ସହ୍ୟ କରିପାରେ ନାହିଁ। କୋଠିରୁ ସୂର୍ଯ୍ୟକିରଣ ଭଲ ଭାବେ ପଡ଼ୁନଥିବାରୁ ଚାଷ କରାଯାଉଥିବା ଶଯ୍ୟାଗୁଡ଼ିକ ସଜ୍ଜସଜ୍ଜିଆ ରୁହେ। ଧୀରେ ଧୀରେ ଶଯ୍ୟା (କୁଟା) ନରମ ହୋଇ ପଡ଼ିଯାଏ। ଏହା ଶକ୍ତିବାକୁ ଲାଗେ। ଗୋଟିଏ ଶଯ୍ୟାରୁ ଅନ୍ୟ ଶଯ୍ୟାରେ ଏହି ସମାନ ସମସ୍ୟା ଦେଖାଯାଇଥାଏ। ତେଣୁ କୋଠିର ସଠିକ୍ ଚାପମାତ୍ରା, ଆର୍ଦ୍ରତା, ହାଲୁକା ଜଳସିଞ୍ଚନ, ସୁଛତାକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଲେ ଛତୁ ଅମଳ ଭଲ ହୁଏ।

**ହାଲୁକା ଜଳ ସିଞ୍ଚନ:** ଛତୁ ଶଯ୍ୟାରେ ସର୍ବଦା ହାଲୁକା ପାଣି ସିଞ୍ଚିବା ଜରୁରି। କାରଣ ଅଧିକ ପାଣି ସିଞ୍ଚିଲେ ପାଣି ଶଯ୍ୟାରେ ପଶି ରହିଯାଏ। ଏହା କୁଟାକୁ ଶକ୍ତ କରେ ଏବଂ ସେଥିପାଇଁ କମ୍ ପାଣି ସିଞ୍ଚିବା ଦରକାର। ସେହିପରି ଛତୁ ଅମଳ ପରେ ବଳକା ଅବଶିଷ୍ଟ ସବୁ ଆଣ୍ଡା ଛାଡ଼ନ୍ତୁନି। ଏହା କମ୍ ଆର୍ଦ୍ରତା ଶାନ୍ତ ଶକ୍ତିବା ସହିତ କୋଠିରେ ଜୀବାଣୁ ବଢ଼ାଇଦେଇଥାଏ। ସେଥିପାଇଁ ଫସଲ ଅମଳ ପରେ ପରେ ସୁଛତାକୁ ଧାନ ଦେବା ଦରକାର। ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କଥା ହେଉଛି, ଛତୁ ଫସଲ ଥରେ ପତିବା ଆରମ୍ଭ ହେଲେ କୃଷି ବିଶେଷଜ୍ଞଙ୍କ ପରାମର୍ଶ ଅନୁଯାୟୀ ସକଳପ୍ରକାର ଏବଂ ତୁନ ସଠିକ୍ ମାତ୍ରାର ସିଞ୍ଚିପାରିବେ।



ଏହାଦ୍ୱାରା ଶଯ୍ୟାର ଆର୍ଦ୍ରତା ସଠିକ୍ ରୁହେ। କୋଠିରୁ ବାୟୁଚାଳକ କିପରି ହୋଇପାରିବ ତାହାକୁ ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଦରକାର। ଏହାଦ୍ୱାରା ଛତୁ ଶଯ୍ୟା ପତିବା ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ହୁଏ। କୋଠିରେ ହାଲୁକା ବଲ୍‌ବ, ଧୂଆଁ, କିମ୍ବା ଲୁଣ ଅଧିକ ବ୍ୟବହାର ଦ୍ୱାରା କୋଠିର ଚାପମାତ୍ରା ୧୫ରୁ ୧୮ ଡିଗ୍ରୀ ରହିପାରେ। ଛତୁ ସୁରକ୍ଷିତ ରୁହେ। ଚାଷୀ ଲାଭାନ୍ୱିତ ହୋଇଥାନ୍ତି।

- ସକାଳ ଓ ସନ୍ଧ୍ୟା ସମୟରେ ଶୀତଦିନିଆ ପରିପରିବାରରେ ଜଳ ସେଚନ କରନ୍ତୁ।
- ଆଖି ଫସଲକୁ ଜମି ପତନଠାରୁ ଏକ ଇଞ୍ଚ ଠିକ୍ କାରିଲେ ମୂଳ ଆଖି ଭଲ ଗଢା ହୁଏ। ଗଛ ସଂଖ୍ୟା ଠିକ୍ ରହେ ଓ ଅମଳ ଠିକ୍ ମିଳେ।

- ମୃଗ ଓ ବିରି ଫସଲରେ ଜର ପୋକର ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରାଥମିକସ୍ତରରେ ଏକର ପ୍ରତି ନିମ୍ନ ଆଧାରିତ ଔଷଧ ୧୫୦୦ ପିପିଏମ୍ ୬୦୦ ମିଲ ସିଞ୍ଚନ କରନ୍ତୁ।
- ଶୀତଋତୁରେ ଅଧିକ ଅଣ୍ଡା ସମୟରେ ଗାଈ ଗୃହାଳରେ ପଲିଥିନ୍ କିମ୍ବା ଅଣ୍ଡା ଦ୍ୱାରା ଆହୁରିକରଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରନ୍ତୁ।
- କୁକୁଡ଼ା ଘରେ ଉତ୍ତାପ ବଜାୟ ରଖିବା ପାଇଁ ରୁମ୍ ହିଟର କିମ୍ବା ୨୦୦ ଖାଏ ବଲ୍‌ବ ଲଗାନ୍ତୁ।

କୃଷି ପାଣିପାଗ

ଏ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ପାଇଁ କେତେକ ପରାମର୍ଶ

ସୌରଚାଳିତ ତ୍ରିମର

ଗଛ ଝଙ୍କାଳିଆ ତଥା ସୁସ୍ଥ ରଖିବା ପାଇଁ ଉପର ପତ୍ର ଗୁଡ଼ିକ ହଟାଇ ଦେବାକୁ ହୁଏ। ଅଧିକାଂଶ ହାତରେ ଏହି କାମ କରନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ସମୟ ଲାଗେ। ଆଉ ଉଚିତ ସମୟରେ ଗଛରୁ ପତ୍ର ନ କାଟିଲେ ଏହା ଫସଲକୁ କ୍ଷତି ପହଞ୍ଚାଏ। ଏହାକୁ ହୃଦୟଙ୍ଗମ କରି କର୍ଷକ, ବିଜୟପୁର ଗିରିଶ ବସାଗୋଷ୍ଠ ସୌର ଚାଳିତ ତ୍ରିମର ତିଆରି କରିଛନ୍ତି। ଏହା ସୂର୍ଯ୍ୟ କିରଣରେ ଚାଳି ହୋଇ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଏ। ଏଥିପାଇଁ ପେଟ୍ରୋଲ, ଡିଜେଲ କିମ୍ବା ବିଦ୍ୟୁତର ଆବଶ୍ୟକ ପଡ଼େ ନାହିଁ। ଏହା କମ୍ ଓଜନର। ଚାଷୀ ସହଜରେ ଏହାକୁ ଜମିରେ ପ୍ରୟୋଗ କରିବା ପରି ତିଆରି କରାଯାଇଛି। ପତ୍ର କାଟିବାକୁ ଏଥିରେ ଓଜାରୋର ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇଛି। ଏହି ତ୍ରିମରଟି ଗଛ ପତ୍ରକୁ ସମାନ ରୂପେ କାଟିପାରେ। ଏହି ସୌରଚାଳିତ ତ୍ରିମରଟି ଦିନକରେ ପାଖାପାଖି ୪ ଏକରରେ ପତ୍ର କାଟିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରେ। ଫଳରେ ସମୟ ଓ ମଜୁରୀ ଖର୍ଚ୍ଚ କମ୍ ହୁଏ। ଗଛରେ ସଠିକ୍ ଜଳରେ ତ୍ରିମି ହେବା କାରଣରୁ ଗଛ ଝଙ୍କାଳିଆ ଏବଂ ସୁସ୍ଥ ରୁହେ। ଏହା ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଅନୁକୂଳ ଏହା ଦ୍ୱାରା କେବଳ ଫସଲ ବୃଦ୍ଧି ହୁଏ ତାହା ନୁହେଁ, ଚାଷୀମାନେ ଲାଭାନ୍ୱିତ ହୋଇପାରନ୍ତି।



ଗଛ ଝଙ୍କାଳିଆ ତଥା ସୁସ୍ଥ ରଖିବା ପାଇଁ ଉପର ପତ୍ର ଗୁଡ଼ିକ ହଟାଇ ଦେବାକୁ ହୁଏ। ଅଧିକାଂଶ ହାତରେ ଏହି କାମ କରନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ସମୟ ଲାଗେ। ଆଉ ଉଚିତ ସମୟରେ ଗଛରୁ ପତ୍ର ନ କାଟିଲେ ଏହା ଫସଲକୁ କ୍ଷତି ପହଞ୍ଚାଏ। ଏହାକୁ ହୃଦୟଙ୍ଗମ କରି କର୍ଷକ, ବିଜୟପୁର ଗିରିଶ ବସାଗୋଷ୍ଠ ସୌର ଚାଳିତ ତ୍ରିମର ତିଆରି କରିଛନ୍ତି। ଏହା ସୂର୍ଯ୍ୟ କିରଣରେ ଚାଳି ହୋଇ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଏ। ଏଥିପାଇଁ ପେଟ୍ରୋଲ, ଡିଜେଲ କିମ୍ବା ବିଦ୍ୟୁତର ଆବଶ୍ୟକ ପଡ଼େ ନାହିଁ। ଏହା କମ୍ ଓଜନର। ଚାଷୀ ସହଜରେ ଏହାକୁ ଜମିରେ ପ୍ରୟୋଗ କରିବା ପରି ତିଆରି କରାଯାଇଛି। ପତ୍ର କାଟିବାକୁ ଏଥିରେ ଓଜାରୋର ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇଛି। ଏହି ତ୍ରିମରଟି ଗଛ ପତ୍ରକୁ ସମାନ ରୂପେ କାଟିପାରେ। ଏହି ସୌରଚାଳିତ ତ୍ରିମରଟି ଦିନକରେ ପାଖାପାଖି ୪ ଏକରରେ ପତ୍ର କାଟିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରେ। ଫଳରେ ସମୟ ଓ ମଜୁରୀ ଖର୍ଚ୍ଚ କମ୍ ହୁଏ। ଗଛରେ ସଠିକ୍ ଜଳରେ ତ୍ରିମି ହେବା କାରଣରୁ ଗଛ ଝଙ୍କାଳିଆ ଏବଂ ସୁସ୍ଥ ରୁହେ। ଏହା ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଅନୁକୂଳ ଏହା ଦ୍ୱାରା କେବଳ ଫସଲ ବୃଦ୍ଧି ହୁଏ ତାହା ନୁହେଁ, ଚାଷୀମାନେ ଲାଭାନ୍ୱିତ ହୋଇପାରନ୍ତି।

ଏ ମାସର ଚାଷ

ଚାଷକାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଡିସେମ୍ବର ମାସଟି ସବୁଠୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ। ଏହି ଦିନେ ଅନେକ ଫସଲ ଅମଳଯୋଗ୍ୟ ହୁଏ। କିଛି ଫସଲରେ ଘାସ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବାକୁ ପଡ଼େ। ସେହିପରି ଏହି ମାସଟି ସୋରିଷ, ପୁଲକୋବି, କୋବିଜାତୀୟ ଫସଲ, ଅମୃତଭଣ୍ଡା ଆଦି ଚାଷ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଉପଯୁକ୍ତ ସମୟ।

- ତାଳୁଅ ଧାନ ପାଇଁ ଚଳି ପକାନ୍ତୁ। ୧୨୦ ଦିନରୁ କମ୍ ଦିନରେ ଅମଳ ହେଉଥିବା ଧାନ କିସମ ଚାଷ କରନ୍ତୁ।
- ପାଉଁର ଫସଲ ଭାବେ ଚାଷ କରାଯାଉଥିବା ମୂଗ, ବିରି, ମଟର ମାସକରେ ହୋଇଯାଇଥିଲେ ଶତକଡ଼ା ୨ ଭାଗ ଡିଏସି ସିଞ୍ଚନ କରନ୍ତୁ।



କରନ୍ତୁ। ଗେଣ୍ଡୁପୁଲ ଚାଷ କରନ୍ତୁ। ପିଆଜ ଚଳି ୮ ସପ୍ତାହର ହୋଇଗଲେ ଉପରବେଳା ଉପାଡ଼ି ମୁଖ୍ୟ ଜମିରେ ଲଗାନ୍ତୁ। ପୁଲକୋବିରେ ଶତକଡ଼ା ୦୨ ଭାଗ ବୋରାକୁ ସିଞ୍ଚନ କରନ୍ତୁ।

- ଆଖି ଫସଲକୁ ହାତ ବୁଝିମିଟର ସାହାଯ୍ୟରେ ପରୀକ୍ଷା କରି ବୁଝି ମୂଲ୍ୟାଙ୍କନ ୧୮ ରୁ ଅଧିକ ହେଲେ ଧାରୁଆ କରୁଣାରେ ଚିକିତ୍ସା ମାଟିତଳୁ କାଟନ୍ତୁ।
- ମୂଳି ଆଖି ଫସଲ କରିବା ପାଇଁ କଟାଯାଇଥିବା ଆଖି କିଆରିରେ ଯତ୍ନ ନିଅନ୍ତୁ।
- ଖରାଦିନିଆ ସୂର୍ଯ୍ୟମୁଖୀ ଚାଷ ପାଇଁ ଜମି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରନ୍ତୁ। ସୋରିଷ, ପାଳଙ୍ଗ, ଗାଜର, ମଟର ଆଦି ବୁଣା କାମ କରିପାରିବେ। ଆଳୁ ଫସଲରେ ସଫଳ ପତ୍ରପୋଡ଼ା ଯୋଗର ପରିଚାଳନା ପାଇଁ ଏକର ପ୍ରତି ୬୦୦ ଗ୍ରାମ ମାଙ୍କୋଜେବ କିମ୍ବା ୪୦୦ ଗ୍ରାମ କାର୍ବେଣ୍ଡାଜିମ୍ ଓ ମାଙ୍କୋଜେବର ମିଳିତ ପିମ୍ପିନାଶକ ୨୦୦ ଲିଟର ପାଣିରେ ମିଶାଇ ସିଞ୍ଚନ କରନ୍ତୁ।



## ଆଇପିଏଲ୍-୧୯: ଆଜି ମିନି ନିଲମା

# ୩୫୦ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଭାଗ୍ୟ ପରୀକ୍ଷା

ଆକ୍ରାଧାରି, ୧୫ | ୧୨ (ଏକେଡ଼ି)

ଆଇପିଏଲ୍ ଆଗାମୀ ୧୯ତମ ସଂସ୍କରଣ ଲାଗି ମଙ୍ଗଳବାର ମିନି ଖେଳାଳି ନିଲମା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ । ଆଜି ଧାବିରେ ଅପରାହ୍ଣ ୨ଟା ୩୦ରୁ ଏହି ଦିନିକିଆ ନିଲମା ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ ହେବ । ଆଇପିଏଲ୍ ୧୦ଟି ଯାକ ପ୍ରାକ୍ଷାଳକ ନିକଟରେ ମୋଟ ୬୭ଟି ସ୍ଥାନ

ପରୀକ୍ଷା ମଙ୍ଗଳବାର ହେବ । ସେହିଭଳି ଏହି ୩୫୦ଜଣ ଖେଳାଳିଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୨୩୮ ଜଣ ଅଭିଭାବକ କ୍ରିକେଟ ଖେଳିନୀହୀନ ଅର୍ଥାତ୍ ଅନନ୍ୟାୟ ଖେଳାଳି ।

### ୨ କୋଟି ମୂଲ୍ୟର ଚାଲିକାରେ ୪୦ ଖେଳାଳି

ଅପରପକ୍ଷରେ ୪୦ଜଣ ଖେଳାଳିଙ୍କ ବେସ୍ ପ୍ରାଇସ୍ ଅର୍ଥାତ୍ ମୂଲ୍ୟର ୨ କୋଟି ଟଙ୍କା ରହିଛି । ଏହି ୨ କୋଟି ଚାଲିକାରେ କାମେରନ ଗ୍ରାନ୍, ଷ୍ଟିଭ୍ ସ୍ମିଥ୍, ଡେଭିଡ୍ ମିଲର, ବିଷ୍ଣୁ ଶିକ୍, ଡେଭିଡ୍ ବ୍ରାଭାନ୍, ରବି ବିଷ୍ଣୋଇ ପ୍ରମୁଖଙ୍କ ଭଳି ଖେଳାଳି ରହିଛନ୍ତି । ସେହିଭଳି ମୂଲ୍ୟର ୧.୫ କୋଟି ଚାଲିକାରେ ୯୫, ୧.୨୫ କୋଟି ମୂଲ୍ୟରେ ୪୫, ୧ କୋଟି ମୂଲ୍ୟରେ ୧୨୦ଜଣ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ରଖାଯାଇଛି । ୦.୫ ଲକ୍ଷ, ୫୦ ଲକ୍ଷ, ୪୦ ଲକ୍ଷ ଓ ୩୦ ଲକ୍ଷ ମୂଲ୍ୟର ଥିବା ଚାଲିକାରେ ଯଥାକ୍ରମେ ୪୨ଜଣ, ୪ ଜଣ, ୨ଜଣ ଓ ୨୨୨ଜଣ ଖେଳାଳି ରହିଛନ୍ତି ।

ନିଲମାରେ ଅନ୍ତର୍ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ଥିବା ୧୦ ଗୋଟି ପ୍ରାକ୍ଷାଳକ ନିକଟରେ ମୋଟ ୨୩୭.୫୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ବଳକା ରହିଛି । ପ୍ରାକ୍ଷାଳକ ଅନୁଯାୟୀ ଦେଖିଲେ କୋଲକାତା ନାଇଟ୍, ରାଜସ୍ଥାନ ନିକଟରେ ସର୍ବାଧିକ ୬୪.୩୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ରହିଛି । ସେହିଭଳି ଚେନ୍ନାଇ ସୁପର କିଙ୍ଗ୍ସ୍ (୪୩.୪ କୋଟି), ସନରାଇଜର୍ସ ହାଇଦରାବାଦ୍ (୨୫.୫ କୋଟି), ଲକ୍ଷ୍ନୌ



### ମକ୍ ନିଲମାରେ ଚମକିଲେ ଗ୍ରାନ୍

ମିନିନିଲମା ପୂର୍ବରୁ ସୋମବାର ପ୍ରସାରଣକାରୀ ସଂସ୍ଥା ଷ୍ଟାର୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ମକ୍ ନିଲମା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ଡେଭିଡ୍ ମିଲର ଗ୍ରାନ୍ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଚକିତ କରି ୩୦.୫୦ କୋଟି ଟଙ୍କାରେ କୋଲକାତା ପ୍ରାକ୍ଷାଳକ ଦ୍ୱାରା କ୍ରୟ ହୋଇଥିଲେ । ତେବେ ମକ୍ ନିଲମାରେ ଚମକିଥିବା ଗ୍ରାନ୍ଙ୍କ ଭାଗ୍ୟ କ'ଣ ହେଉଛି ତାହା ମୁଖ୍ୟ ନିଲମାରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଜଣାପଡ଼ିବ । ତେବେ ଏଥର ଗ୍ରେନ ମ୍ୟାଙ୍କିଂଂ ଓ ଫାୟର୍ ବୁଲ୍ ସିଏ ଆଇପିଏଲ୍ ବଦଳରେ ପାକିସ୍ତାନ ଲିଗ୍ ଖେଳିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିବାରୁ ଗ୍ରାନ୍ଙ୍କୁ ନିଲମାରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବନି ।

ସୁପର କ୍ୟାପ୍ଟେନ୍ (୨୨.୯୫ କୋଟି), ଦିଲ୍ଲୀ କ୍ୟାପିଟାଲ୍ (୨୧.୮ କୋଟି) ପଛରୁ ପଛ ରହିଛନ୍ତି । ଚୁଡ଼ାନ୍ତ ଖେଳାଳି ରିଟେନ ଚାଲିକା ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ପରେ କେଉଁ ପ୍ରାକ୍ଷାଳକ ନିକଟରେ କେତେ ଟଙ୍କା ବଳକା ରହିଥାଏ ତାହା ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଥାଏ । ଜଣାଶୁଣା ଅକ୍ସନର ମଲିକା ସାଗର ଆସକାଲି ଏହି ନିଲମାକୁ ହୋଷ୍ଟ କରିବେ ।

**ନିଲମା ଆରମ୍ଭ: ଅପରାହ୍ଣ ୨ଟା ୩୦**  
**ପ୍ରସାରଣ: ଷ୍ଟାର୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ**

### ଓଡ଼ିଶାରୁ ସ୍ଥାନ ପାଇଲେନି ଜଣେ ହେଲେ ଖେଳାଳି

ମଙ୍ଗଳବାର ହେବାକୁ ଥିବା ମିନି ନିଲମାରେ ସାରା ବିଶ୍ୱର ୩୫୦ଜଣ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଭାଗ୍ୟ ପରୀକ୍ଷା ହେବ । ଯେଉଁଥିରେ ଭାରତର ୨୪୦ଜଣ ଖେଳାଳି ରହିଛନ୍ତି । ତେବେ ଓଡ଼ିଶାର ଜଣେ ହେଲେକି କେଟେର ସ୍ଥାନ ନ ପାଇବାରୁ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଯୁକ୍ତି ସୂଚି କରିଛି । ନିଲମା ଲାଗି ୧୩୯୦ଜଣ କ୍ରିକେଟର୍ ନାମ ପଞ୍ଜୀକରଣ କରିଥିଲେ । ପରେ ଏହାକୁ ସର୍ବୋତ୍ତମ କରାଯାଇ ୩୫୦ କରାଯାଇଥିଲା । ଓଡ଼ିଶାର ଅତିମ କ୍ରିକେଟର୍ ଭାବେ ଶୁଭ୍ରାଣୁ ସେନାପତି ଆଇପିଏଲ୍ ନିଲମାରେ କ୍ରୟ ହୋଇଥିଲେ । ୨୦୨୨ ଓ ୨୦୨୩ କ୍ରମାଗତ ୨ଟି ସିଜନ ସେ ଚେନ୍ନାଇ ଦଳରେ ରହିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଗୋଟିଏ ହେଲେ ମ୍ୟାଚ ଖେଳିପାରି ନଥିଲେ ।

## ମେସିଙ୍କ ଭାରତ ଗସ୍ତ ଶେଷ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୫ | ୧୨ (ଏକେଡ଼ି): ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା ପୁରୁଷ କ୍ରିକେଟ୍ ଦଳର ମେସିଙ୍କ ଗସ୍ତ ଭାରତ ଗସ୍ତ ଶେଷ ହୋଇଛି । ଶେଷ ତଥା ତୃତୀୟ ଦିନରେ ସୋମବାର ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ମେସିଙ୍କ ଏକାଧିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଥିଲା । ବିଶେଷ କରି ଅଲଗା କେଳା ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ସେ ହଜାର ହଜାର ଦର୍ଶକଙ୍କୁ ସମ୍ମୋଦିତ କରିଥିଲେ । ସାମାଜିକ ଭାଷାରେ ସମ୍ମୋଦିତ କରି ମେସି ପୁଣିଥରେ ଭବିଷ୍ୟତରେ ନିଶ୍ଚୟ ଭାରତ ଆସି ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବେ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ମେସିଙ୍କୁ ପୁରୁଷ କ୍ରିକେଟ୍ ଦଳର ମ୍ୟାଚ୍ ମ୍ୟାନ ଅଫ୍ ଦି ମ୍ୟାଚ୍ ଭାବେ ମନୋନୟନ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି ଅବସରରେ ଦିଲ୍ଲୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ରେଣୁ କାନ୍ତ, ଆଇପିଏଲ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଜୟଶାହ, ବାଇରୁଜ୍ ଭୂଟିଆଙ୍କ ସହ ମେସିଙ୍କ ସାକ୍ଷାତକାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଥିଲା । ଏଥିରେ ଜୟ ଶାହ ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଦଳର ଏକ କର୍ମୀ, ମେସିଙ୍କ ସହ ଅନ୍ୟ ଦୁଇ ମହାନ ପୁରୁଷ କ୍ରିକେଟ୍ ଖେଳାଳି ଓ ଗୋଡ଼ିଗୋଡ଼ି ପିଲଙ୍କୁ ଉପହାର ଆକାରରେ ଦେଇଥିଲେ । ସେହିଭଳି ଆସକାଲିଙ୍କ ପ୍ରାରମ୍ଭରେ ଭାରତରେ ହେବାକୁ ଥିବା ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଦଳ ଟିକେଟ୍ ମେସିଙ୍କୁ ଦେଇ ମ୍ୟାଚ୍ ଦେଖିବା ଲାଗି ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରିଥିଲେ । ମେସି ଏହାପରେ ମୁଖ୍ୟ ବିତରକପତି, ଆର୍ମି ମୁଖ୍ୟ ଓ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା ଆୟୁର୍ବେଦକର ଭେଟି ସ୍ୱେନେସ ପେରିଆଲ୍ ସହ ମିଳିଥିଲେ ।

## ଟି-୨୦ ସିରିଜ୍ ଅକ୍ଷର ବାଦ୍

ମୁମ୍ବାଇ, ୧୫ | ୧୨ (ଏକେଡ଼ି): ଭାରତୀୟ ଅଲ୍ରାଉଣ୍ଡର ଅକ୍ଷର ପଚେଟ୍ ସମ୍ପର୍କିତ ଆଫ୍ରିକା ବିପକ୍ଷ ଚଳିତ ଟି-୨୦ ସିରିଜ୍ ଶେଷ ହୁଇଁବି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଖେଳିବେନି । ଅସୁସ୍ଥତା ଲାଗି ତାଙ୍କୁ ସିରିଜ୍ ଶେଷ ହୁଇଁବି ମୁକାବିଲାକୁ ବାଦ୍ ଦିଆଯାଇଛି । ତାଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ଅନ୍ୟତମ ବାମହାତୀ ସ୍ପିନ ଅଲ୍ରାଉଣ୍ଡର ଶାହବାଜ୍ ଅହମ୍ମଦ୍ ଦଳରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ କଣ୍ଟ୍ରୋଲ ବୋର୍ଡ୍ (ବିସିଆଇ) ପକ୍ଷରୁ ସୋମବାର ଏହି ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି । ରବିବାର ଧର୍ମଶାଳାରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ୩ୟ ଟି-୨୦ରେ ମଧ୍ୟ ଅକ୍ଷର ଖେଳି ନ ଥିଲେ । ତେବେ ଲକ୍ଷ୍ନୌରେ ରୁଧିରା ଖେଳାଯିବାକୁ ଥିବା ୪ର୍ଥ ଟି-୨୦ରେ ସେ ଦଳ ସହ ରହିବେ । ସେଠାରେ ବିସିଆଇ ମେଡିକାଲ ଟିମ୍ ପକ୍ଷରୁ ତାଙ୍କୁ ଅଧିକ ପରୀକ୍ଷା କରାଯିବ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଟି-୨୦ ସିରିଜ୍ ପ୍ରଥମ ଦୁଇଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିଥିବା ଅକ୍ଷର ୪୪ ରନ କରିବା ସହ ୩ଟି ୱିକେଟ୍ ନେଇଥିଲେ । ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ୫ ମ୍ୟାଚ୍ ବିଶିଷ୍ଟ ସିରିଜ୍ରେ ଯାହା ଭାରତ ବର୍ତ୍ତମାନ ୨-୧ରେ ଅଗ୍ରଣୀ ରହିଛି ।



## ବିପ୍ଳବକୁ ନେତୃତ୍ୱ: ୬ଜଣ ନୂଆ ମୁହଁ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୫ | ୧୨ (ସମ୍ବାଦ): ବିସିଆଇର ଆଗାମୀ ଲିଷ୍ଟ-ଏ କ୍ରିକେଟ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ବିଜୟ ହଜାରେ ଟ୍ରଫିର ପ୍ରଥମ ଗୀର୍ ମ୍ୟାଚ୍ ଲାଗି ସୋମବାର ଓଡ଼ିଶା ଦଳ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି । ଅଭିଜ୍ଞ ଅଲ୍ରାଉଣ୍ଡର ବିପ୍ଳବ ସାମନ୍ତରାୟଙ୍କୁ ଘୋଷିତ ୧୬ ଜଣିଆ ଦଳର ନେତୃତ୍ୱ ଭାର ଦିଆଯାଇଛି । ସେହିଭଳି ଦଳରେ ୬ଜଣ ନୂଆ ଖେଳାଳି ସ୍ଥାନ ପାଇଛନ୍ତି । ତେବେ ବ୍ୟାଟ୍ସମ୍ୟାନ୍ ଶୁଭ୍ରାଣୁ ସେନାପତିଙ୍କୁ ସୁଯୋଗ ନ ମିଳିବ । ସବୁଠୁ ବଡ଼ ଘଟଣା ରହିଥିଲା । ସେହିଭଳି ଦୁଇ ବରିଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବ୍ୟାଟ୍ସମ୍ୟାନ୍ ଶାନ୍ତନୁ ମିଶ୍ର ଓ ଦୁଇ ବୋଲିଂ ଅଲ୍ରାଉଣ୍ଡର ଦେବଦତ୍ତ ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ଚଳିତ ସିଜନରେ ପ୍ରଥମଥର ଲାଗି କୋଣାର୍କ ପାର୍କରେ ସ୍ଥାନ ମିଳିଛି । ଓଡ଼ିଶା ସିନିଅର ଚଉନ କମିଟିର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ସୌରଜିତ ମହାପାତ୍ର ଦଳ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ । ଓଡ଼ିଶା ୨୪ ଚାରିଖରେ ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଚୌରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ଭେଟିବ ।

### ଖେଳାଳି ଦଳ

ଶାନ୍ତନୁ ମିଶ୍ର, ସୁସ୍ମିତ ସାମଲ, ଓମ୍ ଟି ମୁଖେ, ଦିନେଶ ମାଝୀ, ଆଶୀର୍ବାଦ ସାଲ୍, ବିପ୍ଳବ ସାମନ୍ତରାୟ (ଅଧିନାୟକ), ପ୍ରୟାସ କୁମାର ସିଂ, ସମ୍ବିତ ବରାଳ, ରାଜେଶ ମହାନ୍ତି, ଦେବଦତ୍ତ ପ୍ରଧାନ, ସୌମ୍ୟରଞ୍ଜନ ଲେଙ୍କା, ଅନିଲ ପରିଡ଼ା, ସଦାପ ଚନ୍ଦ୍ରନାୟକ, ବାବଲ ବିଶ୍ୱାଳ, ଗୋବିନ୍ଦ ପୋଦାର, ସୟଦ ତୁପାୟଲ ଅହମ୍ମଦ୍ ।

## ୬ଜଣ ନୂଆ ମୁହଁ ଓଡ଼ିଶାକୁ ୧ ସର୍ତ୍ତ ସହ ୫ ପଦକ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୫ | ୧୨ (ସମ୍ବାଦ): ହାଡ଼ଡାର ପୁରୁଲିଆଠାରେ ଶେଷ ହୋଇଥିବା ଲକ୍ଷ୍ମଣକୋନ୍ ପାଖାର ଲିଫ୍ଟ୍ ଚାମ୍ପିୟନସିପ୍ରେ ଓଡ଼ିଶାର ୧୦ ଜଣିଆ ପ୍ରତିଯୋଗୀ ଦଳ ୫ଟି ପଦକ ଜିତିବାର ସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏହା ମଧ୍ୟରେ ଗୋଟିଏ ସର୍ତ୍ତ, ଗୋଟିଏ ରୌପ୍ୟ ଓ ଗୀର୍ କମ୍ପ୍ୟ ପଦକ ରହିଛି । ସର୍ତ୍ତପଦକ ଜିତିଥିବା ପ୍ରତିଯୋଗୀ ହେଲେ ଅକ୍ଷୟ ନାଗ । ପୁରୁଷ ୮୪ କିଲୋଗ୍ରାମ୍ କାଟାଗୋରାରେ ଅକ୍ଷୟ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରି ସର୍ତ୍ତ, ରାଜେଶ ବେହେରା ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରି ରୌପ୍ୟ ପଦକ ବିଜୟ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏହାଛଡ଼ା ପୁରୁଷ ୮୪ କିଲୋ ଇଣ୍ଡିପେନ୍ଡେଣ୍ଟ ଷ୍ଟିଲ୍ସରେ ଶକ୍ତିରଞ୍ଜନ ବାରିକ, ମହିଳା ୮୪ କିଲୋରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ କାଟାଗୋରାରେ ଅନିତ ବେହେରା, ୮୪ କିଲୋରେ ଚନ୍ଦ୍ରାଲି ମିଶ୍ର ତୃତୀୟ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରି କମ୍ପ୍ୟ ପଦକ ବିଜୟ ହୋଇଛନ୍ତି । ସପ୍ତମ ପ୍ରତିଯୋଗୀଙ୍କୁ ଓଡ଼ିଶା ପାଖାର ଲିଫ୍ଟ୍ ସଂଘର ସଭାପତି ଜି ଟି ରଞ୍ଜନ ସାଲ୍ ଓ ସମ୍ପାଦକ ହରି ଚନ୍ଦ୍ରନାୟକ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଓ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଛନ୍ତି ।



## ବିସିଆଇ ଏକ ଜାତୀୟ କ୍ରୀଡ଼ା ସଂଗଠନ ଦୁହେଁ: କ୍ରୀଡ଼ା ମନ୍ତ୍ରୀ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୫ | ୧୨ (ଏକେଡ଼ି): ଦେଶର ସବୁଠାରୁ ଗୁଡ଼ିକ୍ ନିଜ ନିୟନ୍ତ୍ରଣକୁ ଆଣିବା ସକାଶେ କୌଣସି ବିଭାଗୀୟ କ୍ରୀଡ଼ା ସଂଗଠନ ବିସିଆଇ ଏକ ଜାତୀୟ କ୍ରୀଡ଼ା ସଂଗଠନ (ଏନ୍ଏସ୍ଏସ୍) ଦୁହେଁ ଏହି କ୍ରୀଡ଼ା ସଂଗଠନ ନିଜର ଦୈନିକ କାର୍ଯ୍ୟ ପରିଚାଳନା କରିବା ଲାଗି ସରକାର ଏକ ଅନିମିତ୍ତ ଖୋଜି ଦୁହେଁ, କିନ୍ତୁ କିମ୍ପା ସରକାରୀ ଅନୁଦାନ ଉପରେ ନିର୍ଭର କରେ ନାହିଁ । ବିସିଆଇ ନିଜ ଅର୍ଥରେ ତାହାର କାର୍ଯ୍ୟ ପରିଚାଳନା କରୁଛି । ଏଣୁ ତାହାକୁ ଏନ୍ଏସ୍ଏସ୍ରେ ସ୍ୱୀକୃତି ମିଳିନାହିଁ ବୋଲି ଏବେ ବିସିଆଇକୁ ସୂଚନା ଅଧିକାର ଲୋକସଭାରେ ଟିଏସ୍ ସିଏସ୍ ମାଲ ରାୟଙ୍କ ନିୟମ ବାହାରେ ରଖାଯାଇଛି । ଜାତୀୟ କ୍ରୀଡ଼ା ନୀତି ପ୍ରଶ୍ନର ଉତ୍ତରରେ କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ ମନସୁଖ ମାଣ୍ଡଲିୟ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବା ପରେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ପଦକ୍ଷେପ କ'ଣ ହେବ ତାହା ସ୍ପଷ୍ଟ ହେବ ।



## ରଣଭୂମିକା ଭାଇ ଦାମିକା ଗିରଫ

କଲମ୍ବୋ, ୧୫ | ୧୨ (ଏକେଡ଼ି): ଶ୍ରୀଲଙ୍କା କ୍ରିକେଟ୍ ଦଳର ବିଶ୍ୱକପ୍ ବିଜୟ ଅଧିନାୟକ ଅର୍ଜୁନ ରତ୍ନକୃଷ୍ଣାଙ୍କ ଭାଇ ତଥା ପୂର୍ବତନ କ୍ରିକେଟ୍ ଦାମିକାଙ୍କୁ ସୋମବାର ଦେଶର ଦୁର୍ନୀତି ବିରୋଧୀ କମିଶନ ଗିରଫ କରିଥିଲେ । ତେବେ ପରେ ତାଙ୍କୁ ଜାମିନରେ ମୁକ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା । ୨୦୧୨ରେ ରାଷ୍ଟ୍ରାୟତ୍ତ ସଂସ୍ଥା ସିକନ ପେଡ୍ରୋଲିୟମ୍ କର୍ପୋରେସନ୍ (ସିପିସି) ଦ୍ୱାରା ଅଣୋଧିକ ଟେକ୍ କ୍ରୀଡ଼ାରେ ଭୁଲ ଟେଣ୍ଡର୍ ପ୍ରକ୍ରିୟା ପାଇଁ ୬୩ ବର୍ଷୀୟ ଦାମିକା ଗିରଫ ହୋଇଥିଲେ । ସେତେବେଳେ ଦାମିକା ସିପିସିର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଭାବେ ଦାୟିତ୍ୱ ତୁଲାଇଥିଲେ ।

## କିର୍ ଓ କିସ୍କୁ ଡବଲ ଟାଇଟଲ୍



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୫ | ୧୨ (ସମ୍ବାଦ): ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳ ଆନ୍ତର୍ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ମହିଳା ଭଲିବଲ୍ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ କିର୍ ବିଜେତା ହୋଇଥିଲା । ଏହି ସମୟରେ ୫୬ଟି ଦଳକୁ ନେଇ ବିହାରୀ ପୁରୀପୁରରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ପୁରୁଷ ପୁରୁଷ ଓ ମହିଳା ବିଭାଗରେ ଦଳ ଟାଇଟଲ୍ ବିଜୟ ହୋଇଛନ୍ତି । ଡିସେମ୍ବର ୧୦ରୁ ୧୪ ଯାଏ ବିକାସପୁରରେ ୩୮ଟି ଦଳକୁ ନେଇ ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳ ମହିଳା ଆନ୍ତର୍ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ମହିଳା ଭଲିବଲ୍ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ କିର୍ ବିଜେତା ହୋଇଥିଲା । ଏହି ସମୟରେ ୫୬ଟି ଦଳକୁ ନେଇ ବିହାରୀ ପୁରୀପୁରରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ପୁରୁଷ ପୁରୁଷ ଓ ମହିଳା ବିଭାଗରେ ଦଳ ଟାଇଟଲ୍ ବିଜୟ ହୋଇଛନ୍ତି । ଡିସେମ୍ବର ୧୦ରୁ ୧୪ ଯାଏ ବିକାସପୁରରେ ୩୮ଟି ଦଳକୁ ନେଇ ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳ

ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଲାଗି ଘୋଷଣା ଅର୍ଦ୍ଧନ କରିଛି । ସେହିପରି ଉତ୍କଳିଆ ମାଧ୍ୟମିକ ପରିଷଦ ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ରାଜ୍ୟ ଆନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ରତ୍ନା ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ କିର୍ ପରିସରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ କିର୍ ଉତ୍କଳ ବିଭାଗରେ କିର୍ ବିଜୟ ହୋଇ ବାଲିକା ଓ ବାଲକ ଟାଇଟଲ୍ କର୍ତ୍ତା କରିବାର ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲା ।

## ଗଣ୍ଡପୁର କପ୍ ପୁରୁଷ

ବାରଙ୍ଗ/ନନ୍ଦନକାନନ, ୧୫ | ୧୨ (ସମ୍ବାଦ): ଏଠାରେ ଚାଲିଥିବା ୨୨ତମ ସର୍ବଭାରତୀୟ ଗଣ୍ଡପୁର କପ୍ ପୁରୁଷ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିନରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ବିଭାଗର ବି' ଡିଭିଜନରେ ସାଇଁଗୋ ପୁରୁଷ କୁର୍ ଓ ଉତ୍କଳପୁର ବିଜୟ ହୋଇଛନ୍ତି । ଆଜି ଖେଳାଯାଇଥିବା ୫ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ମଧ୍ୟରୁ ୪ଟି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପକାପକ ଟାଇଟ୍ରେକରରେ ମିଳିଛି । ସୋମବାର ଖେଳାଯାଇଥିବା ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ସାଇଁଗୋ ୫-୪ ଟାଇଟ୍ରେକର ଗୋଲରେ ଜୟଦେବ କୁର୍କୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ସେହିଭଳି ଦ୍ୱିତୀୟ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଉତ୍କଳପୁର ପୁରୁଷ କୁର୍ ୬-୫ ଟାଇଟ୍ରେକରରେ ନରିଗୋ କଣ୍ଠାପଡ଼ାକୁ ହରାଇଥିଲା । ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଏ' ଡିଭିଜନରେ ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଗୋପୁର ମା' ମଙ୍ଗଳା କୁର୍ ୫-୪ ଟାଇଟ୍ରେକରରେ କୁରଙ୍ଗର ଯୁକ୍ତିଭିତ୍ତି କୁର୍କୁ ଏକ ଦ୍ୱିତୀୟ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ବାଉଳକୁଦର ସର୍ବଦେବୀ କୁର୍ ୪-୦ ଗୋଲରେ କୁଜିମହଲକୁ ପରାସ୍ତ କରି କାର୍ତ୍ତିକ ପାଠନାଳରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲା । ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଗୋପୁରର ଅଜିତ ରାଉଡ୍ ଓ ଦ୍ୱିତୀୟ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ବାଉଳକୁଦର ଦାନବଶୁ ଦାସଙ୍କୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା ।



### ସନ୍ତରାଜକୁ ହରାଇଲା ଓଡ଼ିଶା ପୁଲିସ୍

ସନ୍ତରାଜକୁ ବିଭାଗରେ ଓଡ଼ିଶା ପୁଲିସ୍ ୮-୨ ସହଜରେ ଗୋଲରେ ସନ୍ତରାଜକୁ କୁର୍କୁ ପରାସ୍ତ କରି ସେମିପାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛି । ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସମୟରେ ଖେଳ ୧-୧ ଗୋଲରେ ସମାପନରେ ରହିଥିଲା । ବିକ୍ଟ ପଟ୍ଟନାୟକ ମିନି ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଏହି ସର୍ବଭାରତୀୟ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଯୁନାଇଟେଡ୍ ହିଲ୍ସ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ୍ କୁର୍ ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ଆୟୋଜିତ ହେଉଛି ।

## ସଦାଶିବ ସ୍ମାରକା କ୍ରିକେଟ୍

ଭାପୁର, ୧୫ | ୧୨ (ସମ୍ବାଦ): ସମ୍ବଲପୁରର ଏମ୍ଏସ୍‌ସିଏ (ମା ମେଟକାନା କ୍ରିକେଟ୍ କ୍ଲବ୍) ୮୪ ରନ୍‌ର ବିକ୍ଟୁ ବ୍ୟବଧାନରେ କୋଲକାତାର ଏ ଆଶ୍ୱ ଏସ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରି ୧୨ତମ ସର୍ବଭାରତୀୟ ସଦାଶିବ ସ୍ମାରକା କ୍ରିକେଟ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ସେମିପାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛି । ଆସକାଲି ବା ମଙ୍ଗଳବାର ଖେଳାଯିବାକୁ ଥିବା ପ୍ରଥମ ସେମିପାଇନାଲରେ ସମ୍ବଲପୁର ସହ ଭୁବନେଶ୍ୱରର ସାଲ ଇଲେଭେନ୍‌ର ମୁକାବିଲା ହେବ । ଗଡ଼କାଲି ଉଦ୍‌ଘାଟନା ମୁକାବିଲାରେ ସାଲ ଇଲେଭେନ୍ ୧୪୬ ରନ୍‌ରେ ଯୁଦ୍ଧି ଟାଇଟଲକୁ ହରାଇ ପ୍ରଥମ ଦଳ ଭାବେ ସେମିପାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲା । ନୟାଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା ପତେଗଡ଼ ଯୁବକ ସଂଘ ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ଚାଲିଥିବା ଏହି ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ



ସୋମବାର ଦ୍ୱିତୀୟ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଇନାଲ ମୁକାବିଲା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ସମ୍ବଲପୁର ଟିମ୍ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ୨୦ ଓଭରରେ ୯ ୱିକେଟ୍ ହରାଇ ୧୯୫ ରନ୍ କରିଥିଲା । ଦାସାକୁ ଫୋରେ ମ୍ୟାଚ୍‌ର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ କରାଯାଇଥିଲା । ପୂର୍ବରୁ ନିମାଣି ସରପଞ୍ଚ ସୁଧାଂଶୁ ଭୂଷଣ ସାଲ୍ ଓ କ୍ରିକେଟ୍ ବିଶାରଦ ସୁଧାଂଶୁ ଶେଖର କର ମିଳିତଭାବେ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌କୁ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଥିଲେ ।